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Tæng hîp kiÕn thøc c¬ b¶n ho¸ häc 8

C¸c kh¸i niÖm:

1. VËt thÓ, chÊt.

· VËt thÓ: Lµ toµn bé nh÷ng g× xung quanh chóng ta vµ trong kh«ng gian. VËt thÓ gåm 2 lo¹i: VËt thÓ tù nhiªn vµ vËt thÓ nh©n t¹o

· ChÊt: lµ nguyªn liÖu cÊu t¹o nªn vËt thÓ. ChÊt cã ë kh¾p mäi n¬i, ë ®©u cã vËt thÓ lµ ë ®ã cã chÊt.

· Mçi chÊt cã nh÷ng tÝnh chÊt nhÊt ®Þnh. Bao gåm tÝnh chÊt vËt lý vµ tÝnh chÊt ho¸ häc.

· TÝnh chÊt vËt lý: Tr¹ng th¸i (R,L,K), mµu s¾c, mïi vÞ, tÝnh tan, tÝnh dÉn ®iÖn, dÉn nhiÖt, nhiÖt ®é s«i (t0s), nhiÖt ®é nãng ch¶y (t0nc), khèi l­îng riªng (d)…
· TÝnh chÊt ho¸ häc: Lµ kh¶ n¨ng bÞ biÕn ®æi thµnh chÊt kh¸c: Kh¶ n¨ng ch¸y, næ, t¸c dông víi chÊt kh¸c…
2. Hçn hîp vµ chÊt tinh khiÕt.

· Hçn hîp lµ 2 hay nhiÒu chÊt trén l¹i víi nhau. Mçi chÊt trong hçn hîp ®­îc gäi lµ 1 chÊt thµnh phÇn.

· Hçn hîp gåm cã 2 lo¹i: hçn hîp ®ång nhÊt vµ hçn hîp kh«ng ®ång nhÊt

· TÝnh chÊt cña hçn hîp: Hçn hîp cã tÝnh chÊt kh«ng æn ®Þnh, thay ®æi phô thuéc vµo khèi l­îng vµ sè l­îng chÊt thµnh phÇn.

· ChÊt tinh khiÕt lµ chÊt kh«ng cã lÉn chÊt nµo kh¸c. ChÊt tinh khiÕt cã tÝnh chÊt nhÊt ®Þnh, kh«ng thay ®æi.

· Khi t¸ch riªng c¸c chÊt ra khái hçn hîp ta thu ®­îc c¸c chÊt tinh khiÕt. §Ó t¸ch riªng c¸c chÊt ra khái hçn hîp ng­êi ta cã thÓ sö dông c¸c ph­¬ng ph¸p vËt lý vµ ho¸ häc: t¸ch, chiÕt, g¹n, läc, cho bay h¬i, ch­ng cÊt, dïng c¸c ph¶n øng ho¸ häc…
3. Nguyªn tö.

a. §Þnh nghÜa: Lµ h¹t v« cïng nhá, trung hoµ vÒ ®iÖn, cÊu t¹o nªn c¸c chÊt

b. CÊu t¹o: gåm 2 phÇn

· H¹t nh©n: t¹o bëi 2 lo¹i h¹t: Proton vµ N¬tron

· Proton: Mang ®iÖn tÝch +1, cã khèi l­îng 1 ®vC, ký hiÖu: P

· N¬tron: Kh«ng mang ®iÖn, cã khèi l­îng 1 ®vC, ký hiÖu: N

· Vá: cÊu t¹o tõ c¸c líp Electron

· Electron: Mang ®iÖn tÝch -1, cã khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ, ký hiÖu: e

Trong nguyªn tö, c¸c e chuyÓn ®éng rÊt nhanh vµ s¾p xÕp thµnh tõng líp tõ trong ra.

+ Líp 1: cã tèi ®a 2e

+ Líp 2,3,4… t¹m thêi cã tèi ®a 8e
Khèi l­îng nguyªn tö = sè P + sè N + sè e = sè P + sè N (v× e cã khèi l­îng rÊt nhá)

4. Nguyªn tè ho¸ häc.

Lµ tËp hîp nh÷ng nguyªn tö cïng lo¹i, cã cïng sè P trong h¹t nh©n

Nh÷ng nguyªn tö cã cïng sè P nh­ng sè N kh¸c nhau gäi lµ ®ång vÞ cña nhau

5. Ho¸ trÞ.

Lµ con sè biÓu thÞ kh¶ n¨ng liªn kÕt cña nguyªn tö hay nhãm nguyªn tö

Quy t¾c ho¸ trÞ:
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 ta cã: a.x = b.y

(víi a, b lÇn l­ît lµ ho¸ trÞ cña nguyªn tè A vµ B)

So s¸nh ®¬n chÊt vµ hîp chÊt

	
	®¬n chÊt
	hîp chÊt

	VD
	S¾t, ®ång, oxi, nit¬, than ch×…
	N­íc, muèi ¨n, ®­êng…

	K/N
	Lµ nh÷ng chÊt do 1 nguyªn tè ho¸ häc cÊu t¹o nªn
	Lµ nh÷ng chÊt do 2 hay nhiÒu nguyªn tè ho¸ häc cÊu t¹o nªn

	Ph©n lo¹i
	Gåm 2 lo¹i: Kim lo¹i vµ phi kim.
	Gåm 2 lo¹i: hîp chÊt v« c¬ vµ hîp chÊt h÷u c¬

	Ph©n tö

(h¹t ®¹i diÖn)
	- Gåm 1 nguyªn tö: kim lo¹i vµ phi kim r¾n

- Gåm c¸c nguyªn tö cïng lo¹i: Phi kim láng vµ khÝ
	- Gåm c¸c nguyªn tö kh¸c lo¹i thuéc c¸c nguyªn tè ho¸ häc kh¸c nhau

	CTHH
	- Kim lo¹i vµ phi kim r¾n:

CTHH ( KHHH                 (A)

- Phi kim láng vµ khÝ:

CTHH = KHHH + chØ sè    (Ax)
	CTHH = KHHH cña c¸c nguyªn tè + c¸c chØ sè t­¬ng øng

          AxBy


So s¸nh nguyªn tö vµ ph©n tö

	
	nguyªn tö
	ph©n tö

	§Þnh nghÜa
	Lµ h¹t v« cïng nhá, trung hoµ vÒ ®iÖn, cÊu t¹o nªn c¸c chÊt
	Lµ h¹t v« cïng nhá, ®¹i diÖn cho chÊt vµ mang ®Çy ®ñ tÝnh chÊt cña chÊt

	Sù biÕn ®æi trong ph¶n øng ho¸ häc.
	Nguyªn tö ®­îc b¶o toµn trong c¸c ph¶n øng ho¸ häc.
	Liªn kÕt gi÷a c¸c nguyªn tö trong ph©n tö thay ®æi lµm cho ph©n tö nµy biÕn ®æi thµnh ph©n tö kh¸c

	Khèi l­îng
	Nguyªn tö khèi (NTK) cho biÕt ®é nÆng nhÑ kh¸c nhau gi÷a c¸c nguyªn tö vµ lµ ®¹i l­îng ®Æc tr­ng cho mçi nguyªn tè

NTK lµ khèi l­îng cña nguyªn tö tÝnh b»ng ®¬n vÞ Cacbon
	Ph©n tö khèi (PTK) lµ khèi l­îng cña 1 ph©n tö tÝnh b»ng ®¬n vÞ Cacbon

PTK = tæng khèi l­îng c¸c nguyªn tö cã trong ph©n tö.


¸p dông quy t¾c ho¸ trÞ

1. TÝnh ho¸ trÞ cña 1 nguyªn tè

· Gäi ho¸ trÞ cña nguyªn tè cÇn t×m (lµ a)

· ¸p dông QTHT: a.x = b.y ( a = b.y/x

· Tr¶ lêi

2. LËp CTHH cña hîp chÊt.

· Gäi c«ng thøc chung cÇn lËp

· ¸p dông QTHT: a.x = b.y ( 
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· Tr¶ lêi.

*** Cã thÓ dïng quy t¾c chÐo ®Ó lËp nhanh 1 CTHH: Trong CTHH, ho¸ trÞ cña nguyªn tè nµy lµ chØ sè cña nguyªn tè kia.

L­u ý: Khi c¸c ho¸ trÞ ch­a tèi gi¶n th× cÇn tèi gi¶n tr­íc

6. Ph¶n øng ho¸ häc.

Lµ qu¸ tr×nh biÕn ®æi chÊt nµy thµnh chÊt kh¸c.

ChÊt bÞ biÕn ®æi gäi lµ chÊt tham gia, chÊt ®­îc t¹o thµnh gäi lµ s¶n phÈm

§­îc biÓu diÔn b»ng s¬ ®å: 

A + B ( C + D ®äc lµ: A t¸c dông víi B t¹o thµnh C vµ D

A + B ( C ®äc lµ A kÕt hîp víi B t¹o thµnh C


A ( C + D ®äc lµ A bÞ ph©n huû thµnh C vµ D

· [image: image417.wmf]0

t

¾¾®

[image: image418.wmf]0

t

¾¾®

[image: image419.wmf]askt

¾¾®

[image: image420.wmf]dpdd

¾¾¾®

[image: image421.wmf]0

t

¾¾®

[image: image422.wmf]0

t

¾¾®

[image: image423.wmf]0

t

¾¾®


[image: image424.wmf]0

t

¾¾®


[image: image425.wmf]0

t

¾¾®


[image: image426.wmf]dpdd

mnx

¾¾¾®


[image: image427.wmf]0

t

¾¾®

[image: image428.wmf]0

t

¾¾®









Ngoµi ra cã thÓ chia axit thµnh axit m¹nh vµ axit yÕu



       Axit m¹nh
Axit trung b×nh

Axit yÕu

Axit rÊt yÕu

	
	oxit
	axit
	baz¬
	muèi

	§Þnh nghÜa
	Lµ hîp chÊt cña oxi víi 1 nguyªn tè kh¸c
	Lµ hîp chÊt mµ ph©n tö gåm 1 hay nhiÒu nguyªn tö H liªn kÕt víi gèc axit
	Lµ hîp chÊt mµ ph©n tö gåm 1 nguyªn tö kim lo¹i liªn kÕt víi 1 hay nhiÒu nhãm OH
	Lµ hîp chÊt mµ ph©n tö gåm kim lo¹i liªn kÕt víi gèc axit.

	CTHH
	Gäi nguyªn tè trong oxit lµ A ho¸ trÞ n. CTHH lµ:

- A2On nÕu n lÎ

- AOn/2 nÕu n ch½n
	Gäi gèc axit lµ B cã ho¸ trÞ n. 

CTHH lµ: HnB
	Gäi kim lo¹i lµ M cã ho¸ trÞ n

CTHH lµ: M(OH)n
	Gäi kim lo¹i lµ M, gèc axit lµ B

CTHH lµ: MxBy

	Tªn gäi
	Tªn oxit = Tªn nguyªn tè + oxit

L­u ý: KÌm theo ho¸ trÞ cña kim lo¹i khi kim lo¹i cã nhiÒu ho¸ trÞ.

Khi phi kim cã nhiÒu ho¸ trÞ th× kÌm tiÕp ®Çu ng÷.
	- Axit kh«ng cã oxi: Axit + tªn phi kim + hidric

- Axit cã Ýt oxi: Axit + tªn phi kim + ¬ (r¬)

- Axit cã nhiÒu oxi: Axit + tªn phi kim + ic (ric)
	Tªn baz¬ = Tªn kim lo¹i + hidroxit

L­u ý: KÌm theo ho¸ trÞ cña kim lo¹i khi kim lo¹i cã nhiÒu ho¸ trÞ.
	Tªn muèi = tªn kim lo¹i + tªn gèc axit

L­u ý: KÌm theo ho¸ trÞ cña kim lo¹i khi kim lo¹i cã nhiÒu ho¸ trÞ.

	TCHH
	1. T¸c dông víi n­íc

- Oxit axit t¸c dông víi n­íc t¹o thµnh dd Axit

- Oxit baz¬ t¸c dông víi n­íc t¹o thµnh dd Baz¬

2. Oxax + dd Baz¬ t¹o thµnh muèi vµ n­íc

3. Oxbz + dd Axit t¹o thµnh muèi vµ n­íc

4. Oxax + Oxbz t¹o thµnh muèi
	1. Lµm quú tÝm ( ®á hång

2. T¸c dông víi Baz¬ ( Muèi vµ n­íc

3. T¸c dông víi oxit baz¬ ( muèi vµ n­íc

4. T¸c dông víi kim lo¹i ( muèi vµ Hidro

5. T¸c dông víi muèi ( muèi míi vµ axit míi
	1. T¸c dông víi axit ( muèi vµ n­íc

2. dd KiÒm lµm ®æi mµu chÊt chØ thÞ

- Lµm quú tÝm ( xanh

- Lµm dd phenolphtalein kh«ng mµu ( hång

3. dd KiÒm t¸c dông víi oxax ( muèi vµ n­íc

4. dd KiÒm + dd muèi ( Muèi + Baz¬

5. Baz¬ kh«ng tan bÞ nhiÖt ph©n ( oxit + n­íc
	1. T¸c dông víi axit ( muèi míi + axit míi

2. dd muèi + dd KiÒm ( muèi míi + baz¬ míi

3. dd muèi + Kim lo¹i ( Muèi míi + kim lo¹i míi

4. dd muèi + dd muèi ( 2 muèi míi

5. Mét sè muèi bÞ nhiÖt ph©n

	L­u ý
	- Oxit l­ìng tÝnh cã thÓ t¸c dông víi c¶ dd axit vµ dd 
	- HNO3, H2SO4 ®Æc cã c¸c tÝnh chÊt riªng
	- Baz¬ l­ìng tÝnh cã thÓ t¸c dông víi c¶ dd axit vµ 
	- Muèi axit cã thÓ ph¶n øng nh­ 1 axit


TÝnh chÊt ho¸ häc cña c¸c hîp chÊt v« c¬





Mèi quan hÖ gi÷a c¸c lo¹i hîp chÊt v« c¬








C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ th­êng gÆp

4Al + 3O2 ( 2Al2O3
CuO + H2 
[image: image4.wmf]0

t

¾¾®

 Cu + H2O

Fe2O3 + 3CO 
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 2Fe + 3CO2
S + O2 ( SO2
CaO + H2O ( Ca(OH)2
Cu(OH)2 
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 CuO + H2O

CaO + 2HCl ( CaCl2 + H2O

CaO + CO2 ( CaCO3
Na2CO3 + Ca(OH)2 ( CaCO3( + 2NaOH

NaOH + HCl ( NaCl + H2O

2NaOH + CO2 ( Na2CO3 + H2O

BaCl2 + Na2SO4 ( BaSO4( + 2NaCl

SO3 + H2O ( H2SO4
P2O5 + 3H2O ( 2H3PO4
P2O5 + 6NaOH ( 2Na3PO4 + 3H2O

N2O5 + Na2O ( 2NaNO3
BaCl2 + H2SO4 ( BaSO4( + 2HCl

2HCl + Fe ( FeCl2 + H2
2HCl + Ba(OH)2 ( BaCl2 + 2H2O

6HCl + Fe2O3 ( 2FeCl3 + 3H2O

2HCl + CaCO3 ( CaCl2 + 2H2O

®iÒu chÕ c¸c hîp chÊt v« c¬
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TÝnh chÊt ho¸ häc cña kim lo¹i








D·y ho¹t ®éng ho¸ häc cña kim lo¹i.

K, Na, Mg, Al, Zn, Fe, Pb, (H), Cu, Ag, Au




(Khi Nµo May Aã Z¸p S¾t Ph¶i Hái Cóc B¹c Vµng)
ý nghÜa:

	K
	Ba
	Ca
	Na
	Mg
	Al
	Zn
	Fe
	Ni
	Sn
	Pb
	H
	Cu
	Ag
	Hg
	Au
	Pt



+ O2:   nhiÖt ®é th­êng


ë nhiÖt ®é cao


Khã ph¶n øng

	K
	Ba
	Ca
	Na
	Mg
	Al
	Zn
	Fe
	Ni
	Sn
	Pb
	H
	Cu
	Ag
	Hg
	Au
	Pt



      T¸c dông víi n­íc 

Kh«ng t¸c dông víi n­íc ë nhiÖt ®é th­êng

	K
	Ba
	Ca
	Na
	Mg
	Al
	Zn
	Fe
	Ni
	Sn
	Pb
	H
	Cu
	Ag
	Hg
	Au
	Pt




T¸c dông víi c¸c axit th«ng th­êng gi¶i phãng Hidro
Kh«ng t¸c dông.

	K
	Ba
	Ca
	Na
	Mg
	Al
	Zn
	Fe
	Ni
	Sn
	Pb
	H
	Cu
	Ag
	Hg
	Au
	Pt







Kim lo¹i ®øng tr­íc ®Èy kim lo¹i ®øng sau ra khái muèi

	K
	Ba
	Ca
	Na
	Mg
	Al
	Zn
	Fe
	Ni
	Sn
	Pb
	H
	Cu
	Ag
	Hg
	Au
	Pt



H2, CO kh«ng khö ®­îc oxit

khö ®­îc oxit c¸c kim lo¹i nµy ë nhiÖt ®é cao

Chó ý:

· C¸c kim lo¹i ®øng tr­íc Mg ph¶n øng víi n­íc ë nhiÖt ®é th­êng t¹o thµnh dd KiÒm vµ gi¶i phãng khÝ Hidro.

· Trõ Au vµ Pt, c¸c kim lo¹i kh¸c ®Òu cã thÓ t¸c dông víi HNO3 vµ H2SO4 ®Æc nh­ng kh«ng gi¶i phãng Hidro.

So s¸nh tÝnh chÊt ho¸ häc cña nh«m vµ s¾t


* Gièng:

- §Òu cã c¸c tÝnh chÊt chung cña kim lo¹i.

- §Òu kh«ng t¸c dông víi HNO3 vµ H2SO4 ®Æc nguéi


* Kh¸c:
	TÝnh chÊt
	Al (NTK = 27)
	Fe (NTK = 56)

	TÝnh chÊt

vËt lý
	- Kim lo¹i mµu tr¾ng, cã ¸nh kim, nhÑ, dÉn ®iÖn nhiÖt tèt.

- t0nc = 6600C

- Lµ kim lo¹i nhÑ, dÔ d¸t máng, dÎo.
	- Kim lo¹i mµu tr¾ng x¸m, cã ¸nh kim, dÉn ®iÖn nhiÖt kÐm h¬n Nh«m.

- t0nc = 15390C

- Lµ kim lo¹i nÆng, dÎo nªn dÔ rÌn.

	T¸c dông víi

phi kim
	2Al + 3Cl2 
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 2AlCl3
2Al + 3S 
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 Al2S3
	2Fe + 3Cl2 
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 2FeCl3
Fe + S 
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 FeS

	T¸c dông víi

axit
	2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2
	Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2

	T¸c dông víi

dd muèi
	2Al + 3FeSO4 ( Al2(SO4)3 + 3Fe
	Fe + 2AgNO3 ( Fe(NO3)2 + 2Ag

	T¸c dông víi

dd KiÒm
	2Al + 2NaOH + H2O 

                     ( 2NaAlO2 + 3H2
	Kh«ng ph¶n øng

	Hîp chÊt
	- Al2O3 cã tÝnh l­ìng tÝnh

Al2O3 + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2O

Al2O3+ 2NaOH(2NaAlO2 + H2O

- Al(OH)3 kÕt tña d¹ng keo, lµ hîp chÊt l­ìng tÝnh


	- FeO, Fe2O3 vµ Fe3O4 ®Òu lµ c¸c oxit baz¬

· Fe(OH)2 mµu tr¾ng xanh

· Fe(OH)3 mµu n©u ®á

	KÕt luËn
	- Nh«m lµ kim lo¹i l­ìng tÝnh, cã thÓ t¸c dông víi c¶ dd Axit vµ dd KiÒm. Trong c¸c ph¶n øng ho¸ häc, Nh«m thÓ hiÖn ho¸ trÞ III
	- S¾t thÓ hiÖn 2 ho¸ trÞ: II, III

+ T¸c dông víi axit th«ng th­êng, víi phi kim yÕu, víi dd muèi: II

+ T¸c dông víi H2SO4 ®Æc nãng, dd HNO3, víi phi kim m¹nh: III


Gang vµ thÐp

	
	Gang
	ThÐp

	§/N
	- Gang lµ hîp kim cña S¾t víi Cacbon vµ 1 sè nguyªn tè kh¸c nh­ Mn, Si, S… (%C=2(5%)
	- ThÐp lµ hîp kim cña S¾t víi Cacbon vµ 1 sè nguyªn tè kh¸c (%C<2%)

	S¶n xuÊt
	C + O2 
[image: image11.wmf]0
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 CO2
CO2 + C 
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 2CO

3CO + Fe2O3 
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 2Fe + 3CO2
4CO + Fe3O4 
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 3Fe + 4CO2
CaO + SiO2 
[image: image15.wmf]0
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 CaSiO3
	2Fe + O2 
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 2FeO

FeO + C 
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 Fe + CO

FeO + Mn 
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 Fe + MnO

2FeO + Si 
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 2Fe + SiO2

	TÝnh chÊt 
	Cøng, gißn…
	Cøng, ®µn håi…


tÝnh chÊt ho¸ häc cña phi kim.











	Hîp chÊt
	Metan
	Etilen
	Axetilen
	Benzen

	CTPT. PTK
	CH4 = 16
	C2H4 = 28
	C2H2 = 26
	C6H6 = 78

	C«ng thøc cÊu t¹o
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Liªn kÕt ®¬n
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Liªn kÕt ®«i gåm 1 liªn kÕt bÒn vµ 1 liªn kÕt kÐm bÒn
	[image: image22.emf]C
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C

H

H

C


Liªn kÕt ba gåm 1 liªn kÕt bÒn vµ 2 liªn kÕt kÐm bÒn
	[image: image23.emf]


3lk ®«i vµ 3lk ®¬n xen kÏ trong vßng 6 c¹nh ®Òu

	Tr¹ng th¸i
	KhÝ
	Láng

	TÝnh chÊt vËt lý
	Kh«ng mµu, kh«ng mïi, Ýt tan trong n­íc, nhÑ h¬n kh«ng khÝ.
	Kh«ng mµu, kh«ng tan trong n­íc, nhÑ h¬n n­íc, hoµ tan nhiÒu chÊt, ®éc

	TÝnh chÊt ho¸ häc

- Gièng nhau
	Cã ph¶n øng ch¸y sinh ra CO2 vµ H2O

CH4 + 2O2 ( CO2 + 2H2O

C2H4 + 3O2 ( 2CO2 + 2H2O
	2C2H2 + 5O2 ( 4CO2 + 2H2O

2C6H6 + 15O2 ( 12CO2 + 6H2O

	- Kh¸c nhau
	ChØ tham gia ph¶n øng thÕ

CH4 + Cl2 
[image: image24.wmf]anhsang
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CH3Cl + HCl          
	Cã ph¶n øng céng

C2H4 + Br2 ( C2H4Br2
C2H4 + H2 
[image: image25.wmf]0
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 C2H6

C2H4 + H2O ( C2H5OH
	Cã ph¶n øng céng

C2H2 + Br2 ( C2H2Br2
C2H2 + Br2 ( C2H2Br4

	Võa cã ph¶n øng thÕ vµ ph¶n øng céng (khã)

C6H6 + Br2 
[image: image26.wmf]0

,

Fet

¾¾¾®


C6H5Br + HBr

C6H6 + Cl2 
[image: image27.wmf]asMT
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	øng dông
	Lµm nhiªn liÖu, nguyªn liÖu trong ®êi sèng vµ trong c«ng nghiÖp
	Lµm nguyªn liÖu ®iÒu chÕ nhùa PE, r­îu Etylic, Axit Axetic, kÝch thÝch qu¶ chÝn.
	Lµm nhiªn liÖu hµn x×, th¾p s¸ng, lµ nguyªn liÖu s¶n xuÊt PVC, cao su …
	Lµm dung m«i, diÒu chÕ thuèc nhuém, d­îc phÈm, thuèc BVTV…

	§iÒu chÕ
	Cã trong khÝ thiªn nhiªn, khÝ ®ång hµnh, khÝ bïn ao.
	Sp chÕ ho¸ dÇu má, sinh ra khi qu¶ chÝn

C2H5OH 
[image: image28.wmf]0
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C2H4 + H2O
	Cho ®Êt ®Ìn + n­íc, sp chÕ ho¸ dÇu má

CaC2 + H2O (
C2H2 + Ca(OH)2
	S¶n phÈm ch­ng nhùa than ®¸.

	NhËn biÕt
	Kh«g lµm mÊt mµu dd Br2

Lµm mÊt mµu Clo ngoµi as
	Lµm mÊt mµu dung dÞch Brom
	Lµm mÊt mµu dung dÞch Brom nhiÒu h¬n Etilen
	Ko lµm mÊt mµu dd Brom

Ko tan trong n­íc

	
	r­îu Etylic
	Axit Axetic

	C«ng thøc
	CTPT: C2H6O

CTCT:   CH3 – CH2 – OH [image: image29.emf]c
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	CTPT: C2H4O2
CTCT: CH3 – CH2 – COOH          [image: image30.emf]c
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	TÝnh chÊt vËt lý
	Lµ chÊt láng, kh«ng mµu, dÔ tan vµ tan nhiÒu trong n­íc.

	
	S«i ë 78,30C, nhÑ h¬n n­íc, hoµ tan ®­îc nhiÒu chÊt nh­ Iot, Benzen…
	S«i ë 1180C, cã vÞ chua (dd Ace 2-5% lµm giÊm ¨n)

	TÝnh chÊt ho¸ häc.
	· Ph¶n øng víi Na:

2C2H5OH + 2Na ( 2C2H5ONa + H2                               2CH3COOH + 2Na ( 2CH3COONa + H2
· R­îu Etylic t¸c dông víi axit axetic t¹o thµnh este Etyl Axetat

CH3COOH + C2H5OH 
[image: image31.wmf]0
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CH3COOC2H5 + H2O

	
	· Ch¸y víi ngän löa mµu xanh, to¶ nhiÒu nhiÖt

C2H6O + 3O2 ( 2CO2 + 3H2O

· BÞ OXH trong kk cã men xóc t¸c

C2H5OH + O2 
[image: image32.wmf]¾¾¾¾®

mengiam

 CH3COOH + H2O
	- Mang ®ñ tÝnh chÊt cña axit: Lµm ®á quú tÝm, t¸c dông víi kim lo¹i tr­íc H, víi baz¬, oxit baz¬, dd muèi

2CH3COOH + Mg ( (CH3COO)2Mg + H2
CH3COOH + NaOH ( CH3COONa + H2O

	øng dông
	Dïng lµm nhiªn liÖu, dung m«i pha s¬n, chÕ r­îu bia, d­îc phÈm, ®iÒu chÕ axit axetic vµ cao su…
	Dïng ®Ó pha giÊm ¨n, s¶n xuÊt chÊt dÎo, thuèc nhuém, d­îc phÈm, t¬…

	§iÒu chÕ
	B»ng ph­¬ng ph¸p lªn men tinh bét hoÆc ®­êng

C6H12O6 
[image: image33.wmf]-
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 2C2H5OH + 2CO2
HoÆc cho Etilen hîp n­íc

C2H4 + H2O 
[image: image34.wmf]¾¾¾®

ddaxit

 C2H5OH
	· Lªn men dd r­îu nh¹t

C2H5OH + O2 
[image: image35.wmf]¾¾¾¾®

mengiam

 CH3COOH + H2O

· Trong PTN:

2CH3COONa + H2SO4 ( 2CH3COOH + Na2SO4


	
	glucoz¬
	saccaroz¬
	tinh bét vµ xenluloz¬

	C«ng thøc ph©n tö
	C6H12O6
	C12H22O11
	(C6H10O5)n        Tinh bét: n ( 1200 – 6000

Xenluloz¬: n ( 10000 – 14000

	Tr¹ng th¸i

TÝnh chÊt vËt lý
	ChÊt kÕt tinh, kh«ng mµu, vÞ ngät, dÔ tan trong n­íc
	ChÊt kÕt tinh, kh«ng mµu, vÞ ngät s¾c, dÔ tan trong n­íc, tan nhiÒu trong n­íc nãng
	Lµ chÊt r¾n tr¾ng. Tinh bét tan ®­îc trong n­íc nãng ( hå tinh bét. Xenluloz¬ kh«ng tan trong n­íc kÓ c¶ ®un nãng

	TÝnh chÊt ho¸ häc quan träng
	Ph¶n øng tr¸ng g­¬ng

C6H12O6 + Ag2O ( 

C6H12O7 + 2Ag


	Thuû ph©n khi ®un nãng trong dd axit lo·ng

C12H22O11 + H2O 
[image: image36.wmf]¾¾¾¾®
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C6H12O6 + C6H12O6
glucoz¬    fructoz¬
	Thuû ph©n khi ®un nãng trong dd axit lo·ng

(C6H10O5)n + nH2O 
[image: image37.wmf]¾¾¾¾®
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 nC6H12O6
Hå tinh bét lµm dd Iot chuyÓn mµu xanh

	øng dông
	Thøc ¨n, d­îc phÈm
	Thøc ¨n, lµm b¸nh kÑo … Pha chÕ d­îc phÈm
	Tinh bét lµ thøc ¨n cho ng­êi vµ ®éng vËt, lµ nguyªn liÖu ®Ó s¶n xuÊt ®­êng Glucoz¬, r­îu Etylic. Xenluloz¬ dïng ®Ó s¶n xuÊt giÊy, v¶i, ®å gç vµ vËt liÖu x©y dùng.

	§iÒu chÕ
	Cã trong qu¶ chÝn (nho), h¹t n¶y mÇm; ®iÒu chÕ tõ tinh bét.
	Cã trong mÝa, cñ c¶i ®­êng
	Tinh bét cã nhiÒu trong cñ, qu¶, h¹t. Xenluloz¬ cã trong vá ®ay, gai, sîi b«ng, gç

	NhËn biÕt
	Ph¶n øng tr¸ng g­¬ng
	Cã ph¶n øng tr¸ng g­¬ng khi ®un nãng trong dd axit
	NhËn ra tinh bét b»ng dd Iot: cã mµu xanh ®Æc tr­ng


PHẦN B: 

C ÁC CHUY ÊN ĐỀ CƠ BẢN BỒI DƯỠNG HSG 
MÔN HOÁ THCS

Chuyªn ®Ò 1: 
C¥ CHÕ Vµ C¢N B»NG PH­¬ng tr×nh ho¸ häc

I/ Ph¶n øng oxi ho¸- khö, vµ kh«ng oxi ho¸- khö.

1/ Ph¶n øng ho¸ hîp.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: Cã thÓ x¶y ra sù thay ®æi sè oxi ho¸ hoÆc kh«ng.

VÝ dô:

Ph¶n øng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸.

4Al (r) + 3O2 (k) ---->  2Al2O3 (r)
Ph¶n øng kh«ng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸.

BaO (r) + H2O (l) ----> Ba(OH)2 (dd) 

2/ Ph¶n øng ph©n huû.

- §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: Cã thÓ x¶y ra sù thay ®æi sè oxi ho¸ hoÆc kh«ng.

VÝ dô:

Ph¶n øng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸.

2KClO3 (r) -------> 2KCl (r)  +   3O2 (k) 

Ph¶n øng kh«ng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸.

CaCO3 (r) ----->  CaO (r) + CO2 (k) 

II/ Ph¶n øng cã sù thay ®æi sè oxi ho¸.

1/ Ph¶n øng thÕ.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: Nguyªn tö cña ®¬n chÊt thay thÕ mét hay nhiÒu nguyªn tö cña mét nguyªn tè trong hîp chÊt.

VÝ dô:

Zn (r) + 2HCl (dd) ----> ZnCl2 (dd) + H2 (k)  

2/ Ph¶n øng oxi ho¸ - khö.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: X¶y ra ®ång thêi sù oxi ho¸ vµ sù khö. hay x¶y ra ®ång thêi sù nh­êng electron vµ sù nhËn electron.

VÝ dô:

CuO (r)​ +  H2 (k) ------>  Cu (r)  +  H2O (h) 

Trong ®ã:

· H2 lµ chÊt khö (ChÊt nh­êng e cho chÊt kh¸c)

· CuO lµ chÊt oxi ho¸ (ChÊt nhËn e cña chÊt kh¸c)

· Tõ H2 -----> H2O ®­îc gäi lµ sù oxi ho¸. (Sù chiÕm oxi cña chÊt kh¸c)

· Tõ CuO ----> Cu ®­îc gäi lµ sù khö. (Sù nh­êng oxi cho chÊt kh¸c)

III/ Ph¶n øng kh«ng cã thay ®æi sè oxi ho¸.

1/ Ph¶n øng gi÷a axit vµ baz¬.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: S¶n phÈm thu ®­îc lµ muèi vµ n­íc.

VÝ dô:

2NaOH (dd) + H2SO4 (dd) ----> Na2SO4 (dd) + 2H2O (l) 

NaOH (dd) + H2SO4 (dd) ----> NaHSO4 (dd) + H2O (l) 

Cu(OH)2 (r) + 2HCl (dd) ----> CuCl​2 (dd) + 2H2O (l) 

Trong ®ã:
Ph¶n øng trung hoµ (2 chÊt tham gia ë tr¹ng th¸i dung dÞch).

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: lµ sù t¸c dông gi÷a axit vµ baz¬ víi l­îng võa ®ñ.

· S¶n phÈm cña ph¶n øng lµ muèi trung hoµ vµ n­íc.

VÝ dô: 

NaOH (dd) + HCl (dd) ----> NaCl (dd) + H2O (l) 

2/ Ph¶n øng g÷a axit vµ muèi.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: S¶n phÈm thu ®­îc ph¶i cã Ýt nhÊt mét chÊt kh«ng tan hoÆc mét chÊt khÝ hoÆc mét chÊt ®iÖn li yÕu.

VÝ dô:

Na2CO3 (r) + 2HCl (dd) ----> 2NaCl (dd) + H2O (l) + CO2 (k) 

BaCl2 (dd) + H2SO4 (dd) -----> BaSO4 (r) + 2HCl (dd) 

L­u ý: BaSO4 lµ chÊt kh«ng tan kÓ c¶ trong m«i tr­êng axit.

3/ Ph¶n øng gi÷a baz¬ vµ muèi.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: 

+ ChÊt tham gia ph¶i ë tr¹ng th¸i dung dÞch (tan ®­îc trong n­íc)

+ ChÊt t¹o thµnh (S¶n phÈm thu ®­îc) ph¶i cã Ýt nhÊt mét chÊt kh«ng tan hoÆc mét chÊt khÝ hoÆc mét chÊt ®iÖn li yÕu.

+ Chó ý c¸c muèi kim lo¹i mµ oxit hay hi®roxit cã tÝnh chÊt l­ìng tÝnh ph¶n øng víi dung dÞch baz¬ m¹nh.

VÝ dô:

2NaOH (dd) + CuCl2 (dd) ---->  2NaCl (dd) + Cu(OH)2 (r) 

Ba(OH)2 (dd) + Na2SO4 (dd) ---> BaSO4 (r) + 2NaOH (dd) 

NH4Cl (dd) + NaOH (dd) ---> NaCl (dd) + NH3 (k) + H2O (l) 

AlCl3 (dd) + 3NaOH (dd) ----> 3NaCl (dd) + Al(OH)3 (r) 

Al(OH)3 (r) + NaOH (dd) ---> NaAlO2 (dd) + H2O (l) 

4/ Ph¶n øng gi÷a 2 muèi víi nhau.

· §Æc ®iÓm cña ph¶n øng: 

+ ChÊt tham gia ph¶i ë tr¹ng th¸i dung dÞch (tan ®­îc trong n­íc)

+ ChÊt t¹o thµnh (S¶n phÈm thu ®­îc) ph¶i cã Ýt nhÊt mét chÊt kh«ng tan hoÆc mét chÊt khÝ hoÆc mét chÊt ®iÖn li yÕu.

VÝ dô:

NaCl (dd) + AgNO3 (dd) ----> AgCl (r) + NaNO3 (dd) 

BaCl2 (dd) + Na2SO4 (dd) ----> BaSO4 (r) + 2NaCl (dd) 

2FeCl3 (dd) + 3H2O (l) + 3Na2CO3 (dd) ----> 2Fe(OH)3 (r) + 3CO2 (k) + 6NaCl (dd) 

giíi thiÖu 1 sè  ph­¬ng ph¸p 
c©n b»ng ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.
1/ C©n b»ng ph­¬ng tr×nh theo ph­¬ng ph¸p ®¹i sè.


VÝ dô: C©n b»ng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng

P2O5 + H2O -> H3PO4
§­a c¸c hÖ sè x, y, z vµo ph­¬ng tr×nh ta cã:

- C¨n cø vµo sè nguyªn tö P ta cã: 2x = z 

(1)

- C¨n cø vµo sè nguyªn tö O ta cã: 5x + y = z 
(2)

- C¨n cø vµo sè nguyªn tö H ta cã: 2y = 3z
 
(3)

Thay (1) vµo (3) ta cã: 2y = 3z = 6x => y = 
[image: image38.wmf]2
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x

 = 3x

NÕu x = 1 th× y = 3 vµ z = 2x = 2.1 = 2

=> Ph­¬ng tr×nh ë d¹ng c©n b»ng nh­ sau:  P2O5 +  3H2O -> 2H3PO4 


VÝ dô: C©n b»ng ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.
Al + HNO3 (lo·ng) ----> Al(NO3)3 + NO + H2O

B­íc 1: §Æt hÖ sè b»ng c¸c Èn sè a, b, c, d tr­íc c¸c chÊt tham gia vµ chÊt t¹o thµnh (NÕu 2 chÊt mµ trïng nhau th× dïng 1 Èn)

Ta cã.

a Al  + b HNO3 ----> a Al(NO3)​3 + c NO + b/2 H2O.

B­íc 2: LËp ph­¬ng tr×nh to¸n häc víi tõng lo¹i nguyªn tè cã sù thay ®æi vÒ sè nguyªn tö ë 2 vÕ.

Ta nhËn thÊy chØ cã N vµ O lµ cã sù thay ®æi.

N:        b = 3a + c               (I)

O:       3b = 9a + c + b/2     (II)

B­íc 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh to¸n häc ®Ó t×m hÖ sè

Thay (I) vµo (II) ta ®­îc.

3(3a + c) = 9a + c + b/2

2c = b/2 ----> b = 4c ---> b = 4 vµ c = 1. Thay vµo (I) ---> a = 1.

B­íc 4: Thay hÖ sè võa t×m ®­îc vµo ph­¬ng tr×nh vµ hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh.

Al  +  4 HNO3 ----> Al(NO3)3 + NO + 2 H2O

B­íc 5: KiÓm tra l¹i ph­¬ng tr×nh võa hoµn thµnh.

2/ C©n b»ng theo ph­¬ng ph¸p electron.


VÝ dô:



Cu  +  HNO3 (®Æc) -----> Cu(NO3)2  + NO2 + H2O

B­íc 1: ViÕt PTP¦ ®Ó x¸c ®Þnh sù thay ®æi sè oxi ho¸ cña nguyªn tè.

Ban ®Çu: Cu0 ----> Cu+ 2 Trong chÊt sau ph¶n øng Cu(NO3)2 
Ban ®Çu: N+ 5 (HNO3) ----> N+ 4 Trong chÊt sau ph¶n øng NO2 
B­íc 2: X¸c ®Þnh sè oxi ho¸ cña c¸c nguyªn tè thay ®æi.

Cu0 ----> Cu+ 2
N+ 5  ----> N+ 4
B­íc 3: ViÕt c¸c qu¸ tr×nh oxi ho¸ vµ qu¸ tr×nh khö.

            Cu0 – 2e ----> Cu+ 2
            N+ 5 + 1e ----> N+ 4
B­íc 4: T×m béi chung ®Ó c©n b»ng sè oxi ho¸.

1    Cu0 – 2e ----> Cu+ 2
2    N+ 5 + 1e ----> N+ 4
B­íc 5: §­a hÖ sè vµo ph­¬ng tr×nh, kiÓm tra, c©n b»ng phÇn kh«ng oxi ho¸ - khö  vµ hoµn thµnh PTHH.

 Cu  +  2HNO3 (®Æc) -----> Cu(NO3)2  + 2NO2 + H2O

        + 2HNO3 (®Æc) -----> 

Cu  +  4HNO3 (®Æc) -----> Cu(NO3)2  + 2NO2 + 2H2O

3/ C©n b»ng theo ph­¬ng ph¸p b¸n ph¶n øng ( Hay ion - electron)

      Theo ph­¬ng ph¸p nµy th× c¸c b­íc 1 vµ 2 gièng nh­ ph­¬ng ph¸p electron.

B­íc 3: ViÕt c¸c b¸n ph¶n øng oxi ho¸ vµ b¸n ph¶n øng khö theo nguyªn t¾c:

+ C¸c d¹ng oxi ho¸ vµ d¹ng khö cña c¸c chÊt oxi ho¸, chÊt khö nÕu thuéc chÊt ®iÖn li m¹nh th× viÕt d­íi d¹ng ion. Cßn chÊt ®iÖn li yÕu, kh«ng ®iÖn li, chÊt r¾n, chÊt khÝ th× viÕt d­íi d¹ng ph©n tö (hoÆc nguyªn tö). §èi víi b¸n ph¶n øng oxi ho¸ th× viÕt sè e nhËn bªn tr¸i cßn b¸n ph¶n øng th× viÕt sè e cho bªn ph¶i.

B­íc 4: C©n b»ng sè e cho – nhËn vµ céng hai b¸n ph¶n øng ta ®­îc ph­¬ng tr×nh ph¶n øng d¹ng ion.

Muèn chuyÓn ph­¬ng tr×nh ph¶n øng d¹ng ion thµnh d¹ng ph©n tö ta céng 2 vÕ nh÷ng l­îng t­¬ng ®­¬ng nh­ nhau ion tr¸i dÊu (Cation vµ anion) ®Ó bï trõ ®iÖn tÝch.

Chó ý: c©n b»ng khèi l­îng cña nöa ph¶n øng.

M«i tr­êng axit hoÆc trung tÝnh th× lÊy oxi trong H2O.

B­íc 5: Hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh.

Mét sè ph¶n øng ho¸ häc th­êng gÆp.

CÇn n¾m v÷ng ®iÒu kiÖn ®Ó x¶y ra ph¶n øng trao ®æi trong dung dÞch.

Gåm c¸c ph¶n øng: 

1/    Axit  +   Baz¬ 
[image: image39.wmf]¾
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  Muèi    +   H2O

2/    Axit  +   Muèi  
[image: image40.wmf]¾
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  Muèi míi  +   AxÝt míi 

3/    Dung dÞch Muèi   +   Dung dÞch Baz¬ 
[image: image41.wmf]¾
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  Muèi míi   +   Baz¬ míi

4/    2 Dung dÞch Muèi t¸c dông víi nhau  
[image: image42.wmf]¾

®

¾

  2 Muèi míi 

§iÒu kiÖn ®Ó x¶y ra ph¶n øng trao ®æi lµ:  S¶n phÈm thu ®­îc ph¶i cã Ýt nhÊt mét chÊt kh«ng tan hoÆc mét chÊt khÝ hoÆc ph¶i cã H2O vµ c¸c chÊt tham gia ph¶i theo yªu cÇu cña tõng ph¶n øng.

TÝnh tan cña mét sè muèi vµ baz¬.

· HÇu hÕt c¸c muèi clo rua ®Òu tan ( trõ muèi AgCl , PbCl2 )

· TÊt c¶ c¸c muèi nit rat ®Òu tan.

· TÊt c¶ c¸c muèi cña kim lo¹i kiÒm ®Òu tan.

· HÇu hÕt c¸c baz¬ kh«ng tan ( trõ c¸c baz¬ cña kim lo¹i kiÒm, Ba(OH)2 vµ Ca(OH)2 tan Ýt.
* Na2CO3 , NaHCO3 ( K2CO3 , KHCO3 ) vµ c¸c muèi cacbonat cña Ca, Mg, Ba ®Òu t¸c dông ®­îc víi a xÝt.

NaHCO3  +   NaHSO4   
[image: image43.wmf]¾
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  Na2SO4  +  H2O    +   CO2  

Na2CO3   +   NaHSO4  
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®

¾

  Kh«ng x¶y ra 

NaHCO3  +   NaOH    
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  Na2CO3  +  H2O

Na2CO3   +   NaOH  
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  Kh«ng x¶y ra

2NaHCO3    
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  Na2CO3  +  H2O   +    CO2
NaHCO3  +   Ba(OH)2    
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  BaCO3  +   NaOH    +    H2O  
2NaHCO3  +   2KOH   
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  Na2CO3  +   K2CO3  +    2H2O      

Na2CO3   +   Ba(OH)2  
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  BaCO3   +    2NaOH

Ba(HCO3)2  +  Ba(OH)2   
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  2BaCO3   +   2H2O

Ca(HCO3)2  +  Ba(OH)2   
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  BaCO3   +    CaCO3   +   2H2O

NaHCO3  +   BaCl2    
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  kh«ng x¶y ra 

Na2CO3   +   BaCl2  
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  BaCO3   +    2NaCl
Ba(HCO3)2  +  BaCl2   
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 kh«ng x¶y ra 

Ca(HCO3)2  +  CaCl2   
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  kh«ng x¶y ra 
NaHSO3  +   NaHSO4   
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  Na2SO4  +  H2O    +   SO2  

Na2SO3   +   H2SO4  
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  Na2SO4  +   H2O    +   SO2
2NaHSO3  +   H2SO4    
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  Na2SO4  +  2H2O   +   2SO2     

Na2SO3   +   2NaHSO4   
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  2Na2SO4    +   H2O    +    SO2 
2KOH   +   2NaHSO4   
[image: image61.wmf]¾
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  Na2SO4    +  K2SO4 + H2O

(NH4)2CO3   +   2NaHSO4   
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  Na2SO4  +  (NH4)2SO4 +  H2O  + CO2
Fe    +    CuSO4   
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  FeSO4     +   Cu

Cu    +   Fe SO4  
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  kh«ng x¶y ra 
Cu    +     Fe2(SO4)3   
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   2FeSO4   +   CuSO4  

Fe    +     Fe2(SO4)3   
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   3FeSO4  

2FeCl2   +    Cl2  
[image: image67.wmf]¾
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   2FeCl3 

B¶ng tÝnh tan trong n­íc cña c¸c axit – baz¬ - muèi
	Nhãm hi®roxit vµ gèc axit
	Hi®ro vµ c¸c kim lo¹i

	
	H

I
	K

I
	Na

I
	Ag

I
	Mg

II
	Ca

II
	Ba

II
	Zn

II
	Hg

II
	Pb

II
	Cu

II
	Fe

II
	Fe

III
	Al

III

	- OH
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	-
	k
	i
	t
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	k
	k
	k
	k
	k

	        - Cl
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	t
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	- NO3
	t/b
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	t
	t
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	t
	t
	t
	t
	t
	t
	-
	t

	        = S
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	t
	t
	k
	-
	t
	t
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	–

	= SO3
	t/b
	t
	t
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	-
	–

	= SO4
	t/kb
	t
	t
	i
	t
	i
	k
	t
	-
	k
	t
	t
	t
	t

	 = CO3
	t/b
	t
	t
	k
	k
	k
	k
	k
	-
	k
	-
	k
	-
	–

	 = SiO3
	k/kb
	t
	t
	–
	k
	k
	k
	k
	–
	k
	–
	k
	k
	k

	 = PO4
	t/kb
	t
	t
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k
	k


                            t : hîp chÊt kh«ng tan ®­îc trong n­íc .

 k: hîp chÊt kh«ng tan

 i: hîp chÊt Ýt tan.

 b: hîp chÊt bay h¬i hoÆc dÔ bi ph©n huû thµnh khÝ bay lªn.

 kb : hîp chÊt kh«ng bay h¬i.

 V¹ch ngang “ - " :hîp chÊt kh«ng tån t¹i hoÆc bÞ ph©n huû trong n­íc.

Mét sè PTHH cÇn l​­u ý:

VÝ dô: Hoµ tan m( gam ) MxOy vµo dung dÞch axit (HCl, H2SO4, HNO3)

Ta cã PTHH c©n b»ng nh­ sau: l​­u ý 2y/x lµ ho¸ trÞ cña kim lo¹i M

MxOy     +     2yHCl     
[image: image68.wmf]¾

®

¾

    xMCl2y/x    +     yH2O

2MxOy    +    2yH2SO4  
[image: image69.wmf]¾
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    xM2(SO4)2y/x    +    2yH2O  

MxOy      +      2yHNO3    
[image: image70.wmf]¾
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    xM(NO3)2y/x       +     yH2O

VD: Hoµ tan m( gam ) kim lo¹i M vµo dung dÞch a xit (HCl, H2SO4)

Ta cã PTHH c©n b»ng nh­​ sau: l­u ý x lµ ho¸ trÞ cña kim lo¹i M
2M     +     2xHCl    
[image: image71.wmf]¾
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    2MClx       +    xH2  

¸p dông:

 Fe     +    2HCl    
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   FeCl2      +     H2 

2Al     +    2*3 HCl   
[image: image73.wmf]¾
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  2AlCl3   +   3H2 

                   6

2M      +    xH2SO4   
[image: image74.wmf]¾
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   M2(SO4)x     +      xH2
¸p dông:

Fe      +    H2SO4   
[image: image75.wmf]¾
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  FeSO4      +      H2
2Al      +    3H2SO4   
[image: image76.wmf]¾
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  Al2(SO4)3​     +      3H2
C¸c ph¶n øng ®iÒu chÕ mét sè kim lo¹i:

· §èi víi mét sè kim lo¹i nh­​ Na, K, Ca, Mg th× dïng ph­¬ng ph¸p ®iÖn ph©n nãng ch¶y c¸c muèi Clorua. 

     PTHH chung:      2MClx (r )    
[image: image77.wmf]¾
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dpnc

 2M(r )    +    Cl2( k )
(®èi víi c¸c kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè)

· §èi víi nh«m th× dïng ph­​¬ng ph¸p ®iÖn ph©n nãng ch¶y Al2O3, khi cã chÊt xóc t¸c Criolit(3NaF.AlF3) , PTHH:     2Al2O3 (r )  
[image: image78.wmf]¾
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  4Al ( r )   +    3 O2 (k ) 

· §èi víi c¸c kim lo¹i nh­  Fe , Pb , Cu th× cã thÓ dïng c¸c ph­¬ng ph¸p sau:

- Dïng H2:                           FexOy     +    yH2   
[image: image79.wmf]¾
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   xFe      +    yH2O ( h )
- Dïng C:                            2FexOy      +    yC(r ) 
[image: image80.wmf]¾
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   2xFe      +    yCO2 ( k ) 

- Dïng CO:                         FexOy      +    yCO (k ) 
[image: image81.wmf]¾
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   xFe      +    yCO2 ( k )
     - Dïng Al( nhiÖt nh«m ):   3FexOy     +   2yAl (r ) 
[image: image82.wmf]¾
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  3xFe     +    yAl2O3 ( k )
- PTP¦ nhiÖt ph©n s¾t hi®r« xit:    

4xFe(OH)2y/x  +  (3x – 2y) O2 
[image: image83.wmf]¾
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   2xFe2O3    +   4y H2O

Mét sè ph¶n øng nhiÖt ph©n cña mét sè muèi 

1/ Muèi nitrat

· NÕu M lµ kim lo¹i ®øng tr​­íc Mg (Theo d·y ho¹t ®éng ho¸ häc)

2M(NO3)x   
[image: image84.wmf]¾
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   2M(NO2)x    +    xO2
(Víi nh÷ng kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè )

· NÕu M lµ kim lo¹i kÓ tõ Mg ®Õn Cu (Theo d·y ho¹t ®éng ho¸ häc)

4M(NO3)x   
[image: image85.wmf]¾
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  2M2Ox   +   4xNO2   +   xO2  

(Víi nh÷ng kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè )

· NÕu M lµ kim lo¹i ®øng sau Cu (Theo d·y ho¹t ®éng ho¸ häc)

2M(NO3)x   
[image: image86.wmf]¾
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   2M      +     2NO2    +   xO2

      (Víi nh÷ng kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè)

2/ Muèi cacbonat

- Muèi trung hoµ:     M2(CO3)x (r)   
[image: image87.wmf]¾
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  M2Ox (r)     +    xCO2(k)
(Víi nh÷ng kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè)

- Muèi cacbonat axit:  2M(HCO3)x(r)    
[image: image88.wmf]¾
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  M2(CO3)x(r)     +   xH2O( h )  +   xCO2(k)
(Víi nh÷ng kim lo¹i ho¸ trÞ II th× nhí ®¬n gi¶n phÇn hÖ sè)

3/ Muèi amoni

NH4Cl    
[image: image89.wmf]¾
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  NH3 (k)   +   HCl ( k )
NH4HCO3    
[image: image90.wmf]¾

®

¾

0

t

  NH3 (k)   +   H2O ( h ) +    CO2(k)
NH4NO3    
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  N2O (k)   +   H2O ( h )
NH4NO2    
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  N2 (k)   +   2H2O ( h )
(NH4)2CO3    
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  2NH3 (k)   +   H2O ( h )  +   CO2(k)
2(NH4)2SO4    
[image: image94.wmf]¾
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  4NH3 (k)   +   2H2O ( h )  +  2SO2 ( k )  + O2(k) 

Bµi 1: ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn c¸c ph¶n øng ho¸ häc ë c¸c thÝ nghiÖm sau:

a) Nhá vµi giät axit clohi®ric vµo ®¸ v«i.

b) Hoµ tan canxi oxit vµo n­íc.

c) Cho mét Ýt bét ®iphotpho pentaoxit vµo dung dÞch kali hi®r«xit.
d) Nhóng mét thanh s¾t vµo dung dÞch ®ång(II) sunfat.

e) Cho mét mÉu nh«m vµo dung dÞch axit sunfuric lo·ng.

f) Nung mét Ýt s¾t(III) hi®r«xit trong èng nghiÖm.
g) DÉn khÝ cacbonic vµo dung dÞch n­íc v«i trong ®Õn d­.
h) Cho mét Ýt natri kim lo¹i vµo n­íc.

Bµi 2: Cã nh÷ng baz¬ sau: Fe(OH)3, Ca(OH)2, KOH, Mg(OH)2. H·y cho biÕt nh÷ng baz¬ nµo:
a) BÞ nhiÖt ph©n huû?

b) T¸c dông ®­îc víi dung dÞch H2SO4?

c) §æi mµu dung dÞch phenolphtalein tõ kh«ng mµu thµnh mµu hång?

Bµi 3: Cho c¸c chÊt sau: canxi oxit, khÝ sunfur¬, axit clohi®ric, bari hi®r«xit, magiª cacbonat, bari clorua, ®iphotpho penta oxit. ChÊt nµo t¸c dông ®­îc víi nhau tõng ®«i mét. H·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng.
H­íng dÉn: LËp b¶ng ®Ó thÊy ®­îc c¸c cÆp chÊt t¸c dông ®­îc víi nhau râ h¬n.
Bµi 4: Cho c¸c oxit sau: K2O, SO2, BaO, Fe3O4, N2O5. ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc(nÕu cã) cña c¸c oxit nµy lÇn l­ît t¸c dông víi n­íc, axit sunfuric, dung dÞch kali hi®roxit.
Bµi 5: Cho mét l­îng khÝ CO d­ ®i vµo èng thuû tinh ®èt nãng cã chøa hçn hîp bét gåm: CuO, K2O, Fe2O3 (®Çu èng thuû tinh cßn l¹i bÞ hµn kÝn). ViÕt tÊt c¶ c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra.
Bµi 6: Nªu hiÖn t­îng vµ viÕt PTHH minh ho¹

a/ Cho Na vµo dung dÞch Al2(SO4)3 

b/ Cho K vµo dung dÞch FeSO4 

c/ Hoµ tan Fe3O4 vµo dung dÞch H2SO4 lo·ng.

d/ Nung nãng Al víi Fe2O3 t¹o ra hçn hîp Al2O3 vµ FexOy.

PTHH tæng qu¸t:

3x Fe2O3  +  ( 6x – 4y ) Al   
[image: image95.wmf]¾
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 6 FexOy +  ( 3x – 2y ) Al2O3
Bµi 7: Cho thÝ nghiÖm

MnO2        +          HCl®    
[image: image96.wmf]¾
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    KhÝ A

Na2SO3     +    H2SO4 ( l )    
[image: image97.wmf]¾
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    KhÝ B
FeS   +                    HCl    
[image: image98.wmf]¾

®

¾

    KhÝ C
NH4HCO3   +   NaOHd­    
[image: image99.wmf]¾
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    KhÝ D
Na2CO3    +    H2SO4 ( l )    
[image: image100.wmf]¾
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    KhÝ E
a. Hoµn thµnh c¸c PTHH vµ x¸c ®Þnh c¸c khÝ A, B, C, D, E.

b. Cho A t¸c dông C, B t¸c dông víi dung dÞch A, B t¸c dung víi C, A t¸c dung dÞch NaOH ë ®iÒu kiÖn th­êng, E t¸c dông dung dÞch NaOH. ViÕt c¸c PTHH x¶y ra.

Bµi 8: Nªu hiÖn t­îng x¶y ra, gi¶i thÝch vµ viÕt PTHH minh ho¹ khi:

1/  Sôc tõ tõ ®Õn d­ CO2 vµo dung dÞch n­íc v«i trong; dung dÞch NaAlO2.

2/  Cho tõ tõ dung dÞch axit HCl vµo dung dÞch Na2CO3.

3/  Cho Na vµo dung dÞch MgCl2, NH4Cl. 

4/  Cho Na vµo dung dÞch CuSO4, Cu(NO3)2.

5/  Cho Ba vµo dung dÞch Na2CO3, (NH4)2CO3, Na2SO4.

6/  Cho Fe vµo dung dÞch AgNO3  d­ 

7/  Cho tõ tõ ®Õn d­ dung dÞch NaOH vµo dung dÞch AlCl3, Al2(SO4)3. 

8/  Cho Cu ( hoÆc Fe ) vµo dung dÞch FeCl3.

9/  Cho tõ tõ ®Õn d­ bét Fe vµo hçn hîp dung dÞch gåm AgNO3 vµ Cu(NO3)2.

10/  Sôc tõ tõ NH3 vµo dung dÞch AlCl3
Mét sè ph­¬ng ph¸p 
gi¶i to¸n ho¸ häc th«ng dông.

1. Ph­¬ng ph¸p sè häc

Gi¶i c¸c phÐp tÝnh Ho¸ häc ë cÊp II phæ th«ng, th«ng th­êng sö dông ph­¬ng ph¸p sè häc: §ã lµ c¸c phÐp tÝnh dùa vµo sù phô thuéc tû lÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng vµ c¸c phÐp tÝnh phÇn tr¨m. C¬ së cña c¸c tÝnh to¸n Ho¸ häc lµ ®Þnh luËt thµnh phÇn kh«ng ®æi ®­îc ¸p dông cho c¸c phÐp tÝnh theo CTHH vµ ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng c¸c chÊt ¸p dông cho c¸ phÐp tÝnh theo PTHH. Trong ph­¬ng ph¸p sè häc ng­êi ta ph©n biÖt mét sè ph­¬ng ph¸p tÝnh sau ®©y:

a. Ph­¬ng ph¸p tØ lÖ.

§iÓm chñ yÕu cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ lËp ®­îc tØ lÖ thøc vµ sau ®ã lµ ¸p dông c¸ch tÝnh to¸n theo tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc tøc lµ tÝnh c¸c trung tØ b»ng tÝch c¸c ngo¹i tØ.

ThÝ dô: TÝnh khèi l­îng c¸cbon ®i«xit CO2 trong ®ã cã 3 g cacbon.

Bµi gi¶i
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      1mol CO2 = 44g

LËp tØ lÖ thøc:  44g CO2 

cã 12g C
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   3g C

         

 44 : x  = 12 : 3

=> x = 
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VËy, khèi l­îng cacbon ®i«xit lµ 11g

ThÝ dô 2: Cã bao nhiªu gam ®ång ®iÒu chÕ ®­îc khi cho t­¬ng t¸c 16g ®ång sunfat víi mét l­îng s¾t cÇn thiÕt.

Bµi gi¶i

Ph­¬ng tr×nh Ho¸ häc: CuSO4 + Fe - > FeSO4 + Cu

160g 

          64g

16g


xg

=> x = 
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4

,

6

160

64

.

16

=


VËy ®iÒu chÕ ®­îc 6,4g ®ång.

b. Ph­¬ng ph¸p tÝnh theo tØ sè hîp thøc.

D¹ng c¬ b¶n cña phÐp tÝnh nµy tÝnh theo PTHH tøc lµ t×m khèi l­îng cña mét trong nh÷ng chÊt tham gia hoÆc t¹o thµnh ph¶n øng theo khèi l­îng cña mét trong nh÷ng chÊt kh¸c nhau. Ph­¬ng ph¸p t×m tØ sè hîp thøc gi÷a khèi l­îng c¸c chÊt trong ph¶n øng ®­îc ph¸t biÓu nh­ sau:

“TØ sè khèi l­îng c¸c chÊt trong mçi ph¶n øng Ho¸ häc th× b»ng tØ sè cña tÝch c¸c khèi l­îng mol c¸c chÊt ®ã víi c¸c hÖ sè trong ph­¬ng tr×nh ph¶n øng”. Cã thÓ biÓu thÞ d­íi d¹ng to¸n häc nh­ sau:
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Trong ®ã: m1 vµ m2 lµ khèi l­îng c¸c chÊt, M1, M2 lµ khèi l­îng mol c¸c chÊt cßn n1, n2 lµ hÖ sè cña PTHH.

VËy khi tÝnh khèi l­îng cña mét chÊt tham gia ph¶n øng Ho¸ häc theo khèi l­îng cña mét chÊt kh¸c cÇn sö dông nh÷ng tØ sè hîp thøc ®· t×m ®­îc theo PTHH nh­ thÕ nµo ? §Ó minh ho¹ ta xÐt mét sè thÝ dô sau:

ThÝ dô 1: CÇn bao nhiªu  gam P«tat ¨n da cho ph¶n øng víi 10g s¾t III clorua ?

Bµi gi¶i

PTHH
 FeCL3 + 3KOH -> Fe(OH)3
[image: image105.wmf]¯

 + 3KCL

   10g 
? 

TÝnh tØ sè hîp thøc gi÷a khèi l­îng Kali hi®r«xit vµ s¾t II clorua

MKOH = (39 + 16 + 1) = 56g
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* T×m khèi l­îng KOH: m
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ThÝ dô 2: CÇn bao nhiªu gam s¾t III chorua cho t­¬ng t¸c víi kalihi®r«xit ®Ó thu ®­îc 2,5g Kaliclorua?

Bµi gi¶i

PTHH 
FeCl3 + 3 KOH - >  Fe(OH)3
[image: image109.wmf]¯

 + 3KCl
TÝnh tØ sè hîp thøc gi÷a khèi l­îng FeCl3 vµ Kaliclorua
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* TÝnh khèi l­îng FeCl3: 
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c. Ph­¬ng ph¸p tÝnh theo thõa sè hîp thøc.

H»ng sè ®­îc tÝnh ra tõ tØ lÖ hîp thøc gäi lµ thõa sè hîp thøc vµ biÓu thÞ b»ng ch÷ c¸i f. Thõa sè hîp thøc ®· ®­îc tÝnh s½n vµ cã trong b¶ng tra cøu chuyªn m«n.

ViÖc tÝnh theo thõa sè hîp thøc còng cho cïng kÕt qu¶ nh­ phÐp tÝnh theo tØ sè hîp thøc nh­ng ®­îc tÝnh ®¬n gi¶n h¬n nhê c¸c b¶ng tra cøu cã s½n.

ThÝ dô: Theo thÝ dô 2 ë trªn th× thõa sè hîp thøc lµ:

f = 
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=> 
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VËy, khèi l­îng FeCl3 lµ 1,86g

2. Ph­¬ng ph¸p ®¹i sè

Trong c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c bµi to¸n Ho¸ häc ph­¬ng ph¸p ®¹i sè còng th­êng ®­îc sö dông. Ph­¬ng ph¸p nµy cã ­u ®iÓm tiÕt kiÖm ®­îc thêi gian, khi gi¶i c¸c bµi to¸n tæng hîp, t­¬ng ®èi khã gi¶i b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p kh¸c. Ph­¬ng ph¸p ®¹i sè ®­îc dïng ®Ó gi¶i c¸c bµi to¸n Ho¸ häc sau:
a. Gi¶i bµi to¸n lËp CTHH b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè.

ThÝ dô: §èt ch¸y mét hçn hîp 300ml hi®rocacbon vµ amoniac trong oxi cã d­. Sau khi ch¸y hoµn toµn, thÓ tÝch khÝ thu ®­îc lµ 1250ml. Sau khi lµm ng­ng tô h¬i n­íc, thÓ tÝch gi¶m cßn 550ml. Sau khi cho t¸c dông víi dung dÞch kiÒm cßn 250ml trong ®ã cã 100ml nit¬. ThÓ tÝch cña tÊt c¶ c¸c khÝ ®o trong ®iÒu kiÖn nh­ nhau. LËp c«ng thøc cña hi®rocacbon

Bµi gi¶i

Khi ®èt ch¸y hçn hîp hi®rocacbon vµ amoniac trong oxi ph¶n øng x¶y ra theo ph­¬ng tr×nh sau:

4NH3 + 3O2 -> 2N2 + 6H2O 


(1)

CxHy + (x + 
[image: image115.wmf])

4

y

O2 -> xCO2 + 
[image: image116.wmf]2

y

H2O 
(2)

Theo d÷ kiÖn bµi to¸n, sau khi ®èt ch¸y amoniac th× t¹o thµnh 100ml nit¬. Theo PTHH (1) sau khi ®èt ch¸y hoµn toµn amoniac ta thu ®­îc thÓ tÝch nit¬ nhá h¬n 2 lÇn thÓ tÝch amoniac trong hçn hîp ban ®Çu, vËy thÓ tÝch amonac khi ch­a cã ph¶n øng lµ 100. 2 = 200ml. Do ®ã thÓ tÝch hi®ro c¸cbon khi ch­a cã ph¶n øng lµ 300 - 200 = 100ml. Sau khi ®èt ch¸y hçn hîp t¹o thµnh (550 - 250) = 300ml, cacbonnic vµ (1250 - 550 - 300) = 400ml h¬i n­íc.

Tõ ®ã ta cã s¬ ®å ph¶n øng:

CxHy + (x + 
[image: image117.wmf]4

y

) O2 -> xCO2 + 
[image: image118.wmf]2

y

H2O

100ml 

       300ml   400ml

Theo ®Þnh luËt Avoga®ro, cã thÓ thay thÕ tØ lÖ thÓ tÝch c¸c chÊt khÝ tham gia vµ t¹o thµnh trong ph¶n øng b»ng tØ lÖ sè ph©n tö hay sè mol cña chóng.

CxHy + 5O2 -> 3CO2 + 4 H2O

=> x = 3; y = 8

VËy CTHH cña hydrocacbon lµ C3H8 

b. Gi¶i bµi to¸n t×m thµnh phÇn cña hçn hîp b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè.

ThÝ dô: Hoµ tan trong n­íc 0,325g mét hçn hîp gåm 2 muèi Natriclorua vµ Kaliclorua. Thªm vµo dung dÞch nµy mét dung dÞch b¹c Nitrat lÊy d­ - KÕt tña b¹c clorua thu ®­îc cã khèi l­îng lµ 0,717g. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m cña mçi chÊt trong hçn hîp.

Bµi gi¶i

Gäi MNaCl lµ x vµ mKcl lµ y ta cã ph­¬ng tr×nh ®¹i sè:

x + y = 0,35 (1)


PTHH:  
NaCl + AgNO3 -> AgCl ( + NaNO3
KCl + AgNO3 -> AgCl ( + KNO3 
Dùa vµo 2 PTHH ta t×m ®­îc khèi l­îng cña AgCl trong mçi ph¶n øng:

m’AgCl = x .
[image: image119.wmf]NaCl
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=> mAgCl = 2,444x + 1,919y = 0,717 

(2)

Tõ (1) vµ (2) => hÖ ph­¬ng tr×nh 
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: x = 0,178

 y = 0,147

=> % NaCl = 
[image: image124.wmf]325

,

0

178

,

0

.100% = 54,76%

% KCl = 100% - % NaCl = 100% - 54,76% = 45,24%.

VËy trong hçn hîp: NaCl chiÕm 54,76%, KCl chiÕm 45,24%

3. Ph­¬ng ph¸p ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tè vµ khèi l­îng.

a/ Nguyªn t¾c: 
    Trong ph¶n øng ho¸ häc, c¸c nguyªn tè vµ khèi l­îng cña chóng ®­îc b¶o toµn.

Tõ ®ã suy ra:

+ Tæng khèi l­îng c¸c chÊt tham gia ph¶n øng b»ng tæng khèi l­îng c¸c chÊt t¹o thµnh.

+ Tæng khèi l­îng c¸c chÊt tr­íc ph¶n øng b»ng tæng khèi l­îng c¸c chÊt sau ph¶n øng.

b/ Ph¹m vi ¸p dông: 
     Trong c¸c bµi to¸n x¶y ra nhiÒu ph¶n øng, lóc nµy ®«i khi kh«ng cÇn thiÕt ph¶i viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng vµ chØ cÇn lËp s¬ ®å ph¶n øng ®Ó thÊy mèi quan hÖ tØ lÖ mol gi÷a c¸c chÊt cÇn x¸c ®Þnh vµ nh÷ng chÊt mµ ®Ò cho.

Bµi 1. Cho mét luång khÝ clo d­ t¸c dông víi 9,2g kim lo¹i sinh ra 23,4g muèi kim lo¹i ho¸ trÞ I. H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ muèi kim lo¹i ®ã.

H­íng dÉn gi¶i:

§Æt M lµ KHHH cña kim lo¹i ho¸ trÞ I.

PTHH:    2M    +    Cl2   
[image: image125.wmf]¾
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   2MCl

                2M(g)                       (2M + 71)g

                9,2g                              23,4g

ta cã:  23,4 x 2M   =  9,2(2M + 71)

suy ra: M = 23.

Kim lo¹i cã khèi l­îng nguyªn tö b»ng 23 lµ Na.

VËy muèi thu ®­îc lµ: NaCl

Bµi 2: Hoµ tan hoµn toµn 3,22g hçn hîp X gåm Fe, Mg vµ Zn b»ng mét l­îng võa ®ñ dung dÞch H2SO4 lo·ng, thu ®­îc 1,344 lit hi®ro (ë ®ktc) vµ dung dÞch chøa m gam muèi. TÝnh m?

H­íng dÉn gi¶i:

PTHH chung:    M   +   H2SO4   
[image: image126.wmf]¾
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  MSO4   +    H2 
nH
[image: image127.wmf]2
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 = nH
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= 
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¸p dông ®Þnh luËt BTKL ta cã:

mMuèi = mX + m H
[image: image131.wmf]2

SO
[image: image132.wmf]4

- m H
[image: image133.wmf]2

= 3,22 + 98 * 0,06 - 2 * 0,06 = 8,98g

Bµi 3: Cã 2 l¸ s¾t khèi l­îng b»ng nhau vµ b»ng 11,2g. Mét l¸ cho t¸c dông hÕt víi khÝ clo, mét l¸ ng©m trong dung dÞch HCl d­. TÝnh khèi l­îng s¾t clorua thu ®­îc.

H­íng dÉn gi¶i:

PTHH:

2Fe   +    3Cl2    
[image: image134.wmf]¾
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 2FeCl3         (1)

Fe   +   2HCl   
[image: image135.wmf]¾
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  FeCl2  +    H2   (2)

Theo ph­¬ng tr×nh (1,2) ta cã:

nFeCl
[image: image136.wmf]3

 =  nFe = 
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 =  nFe = 
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     Sè mol muèi thu ®­îc ë hai ph¶n øng trªn b»ng nhau nh­ng khèi l­îng mol ph©n tö cña FeCl3 lín h¬n nªn khèi l­îng lín h¬n.

mFeCl
[image: image140.wmf]2

= 127 * 0,2 = 25,4g                  mFeCl
[image: image141.wmf]3

= 162,5 * 0,2 = 32,5g   

Bµi 4: Hoµ tan hçn hîp 2 muèi Cacbonnat kim lo¹i ho¸ trÞ 2 vµ 3 b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ 0,672 lÝt khÝ (®ktc).

Hái c« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi kh¸c nhau?

Bµi gi¶i:

Bµi 1: Gäi 2 kim lo¹i ho¸ trÞ II vµ III lÇn l­ît lµ X vµ Y ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

XCO3 + 2HCl -> XCl2 + CO2 + H2O 

(1)

Y2(CO3)3 + 6HCl -> 2YCl3​ + 3CO2 + 3H2O (2).

Sè mol CO2 tho¸t ra (®ktc) ë ph­¬ng tr×nh 1 vµ 2 lµ:
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Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng 1 vµ 2 ta thÊy sè mol CO2 b»ng sè mol H2O.
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Nh­ vËy khèi l­îng HCl ®· ph¶n øng lµ:

mHCl = 0,06 . 36,5 = 2,19 gam

Gäi x lµ khèi l­îng muèi khan (
[image: image145.wmf]3
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ta cã:

10 + 2,19 = x + 44 . 0,03 + 18. 0,03

      => x = 10,33 gam

Bµi to¸n 2: Cho 7,8 gam hçn hîp kim  lo¹i Al vµ Mg t¸c dông víi HCl thu ®­îc 8,96 lÝt H2 (ë ®ktc). Hái khi c« c¹n dung dÞch thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan.

Bµi gi¶i:  Ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng nh­ sau:

Mg + 2HCl -> MgCl2 + H2(
2Al + 6HCl -> 2AlCl3 + 3H2(
Sè mol H2 thu ®­îc lµ:
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Theo (1, 2) ta thÊy sè mol HCL gÊp 2 lÇn sè mol H2
Nªn: Sè mol  tham gia ph¶n øng lµ:

n HCl  = 2 . 0,4 = 0,8 mol

Sè mol (sè mol nguyªn tö) t¹o ra muèi còng chÝnh b»ng sè mol HCl b»ng 0,8 mol. VËy khèi l­îng Clo tham gia ph¶n øng:

mCl = 35,5 . 0,8 = 28,4 gam

VËy khèi l­îng muèi khan thu ®­îc lµ: 

7,8 + 28,4 = 36,2 gam

4. Ph­¬ng ph¸p t¨ng, gi¶m khèi l­îng.

a/ Nguyªn t¾c: 
     So s¸nh khèi l­îng cña chÊt cÇn x¸c ®Þnh víi chÊt mµ gi¶ thiÕt cho biÕt l­îng cña nã, ®Ó tõ khèi l­îng t¨ng hay gi¶m nµy, kÕt hîp víi quan hÖ tØ lÖ mol gi÷a 2 chÊt nµy mµ gi¶i quyÕt yªu cÇu ®Æt ra.

b/ Ph¹m vÞ sö dông: 
    §èi víi c¸c bµi to¸n ph¶n øng x¶y ra thuéc ph¶n øng ph©n huû, ph¶n øng gi÷a kim lo¹i m¹nh, kh«ng tan trong n­íc ®Èy kim lo¹i yÕu ra khái dung sÞch muèi ph¶n øng, ...§Æc biÖt khi ch­a biÕt râ ph¶n øng x¶y ra lµ hoµn toµn hay kh«ng th× viÖc sö dông ph­¬ng ph¸p nµy cµng ®¬n gi¶n ho¸ c¸c bµi to¸n h¬n.

Bµi 1: Nhóng mét thanh s¾t vµ mét thanh kÏm vµo cïng mét cèc chøa 500 ml dung dÞch CuSO4. Sau mét thêi gian lÊy hai thanh kim lo¹i ra khái cèc th× mçi thanh cã thªm Cu b¸m vµo, khèi l­îng dung dÞch trong cèc bÞ gi¶m mÊt 0,22g. Trong dung dÞch sau ph¶n øng, nång ®é mol cña ZnSO4 gÊp 2,5 lÇn nång ®é mol cña FeSO4. Thªm dung dÞch NaOH d­ vµo cèc, läc lÊy kÕt tña råi nung ngoµi kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi , thu ®­îc 14,5g chÊt r¾n. Sè gam Cu b¸m trªn mçi thanh kim lo¹i vµ nång ®é mol cña dung dÞch CuSO4​ ban ®Çu lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn gi¶i:

PTHH

Fe   +   CuSO4 
[image: image147.wmf]¾
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  FeSO4   +    Cu      ( 1 )
Zn   +   CuSO4 
[image: image148.wmf]¾
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  ZnSO4   +    Cu      ( 2 )
Gäi a lµ sè mol cña FeSO4 

V× thÓ tÝch dung dÞch xem nh­ kh«ng thay ®æi. Do ®ã tØ lÖ vÒ nång ®é mol cña c¸c chÊt trong dung dÞch còng chÝnh lµ tØ lÖ vÒ sè mol.

Theo bµi ra: CM ZnSO
[image: image149.wmf]4

  = 2,5 CM FeSO
[image: image150.wmf]4

Nªn ta cã: nZnSO
[image: image151.wmf]4

= 2,5 nFeSO
[image: image152.wmf]4


Khèi l­îng thanh s¾t t¨ng: (64 - 56)a = 8a (g)

Khèi l­îng thanh kÏm gi¶m: (65 - 64)2,5a = 2,5a (g)

Khèi l­îng cña hai thanh kim lo¹i t¨ng: 8a - 2,5a = 5,5a (g)

Mµ thùc tÕ bµi cho lµ: 0,22g

Ta cã: 5,5a = 0,22 
[image: image153.wmf]Þ

 a = 0,04 (mol)

VËy khèi l­îng Cu b¸m trªn thanh s¾t lµ: 64 * 0,04 = 2,56 (g)

vµ khèi l­îng Cu b¸m trªn thanh kÏm lµ: 64 * 2,5 * 0,04 = 6,4 (g)

Dung dÞch sau ph¶n øng 1 vµ 2 cã: FeSO4, ZnSO4​ vµ CuSO4 (nÕu cã)

Ta cã s¬ ®å ph¶n øng:

                    NaOH d­                               t
[image: image154.wmf]0
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FeSO4     
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  Fe(OH)2 
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Fe2O3
  a                       a                       
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mFe
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O
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  =  160 x 0,04 x 
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 = 3,2 (g)

                   NaOH d­                                     t
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CuSO4     
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  Cu(OH)2 
[image: image164.wmf]¾
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 CuO

    b                        b                   b        (mol)

mCuO  = 80b = 14,5 - 3,2 = 11,3 (g) 
[image: image165.wmf]Þ

 b = 0,14125 (mol)

VËy  
[image: image166.wmf]å

nCuSO
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 ban ®Çu = a  +  2,5a  +  b   = 0,28125 (mol)
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   CM CuSO
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Bµi 2: Nhóng mét thanh s¾t nÆng 8 gam vµo 500 ml dung dÞch CuSO4 2M. Sau mét thêi gian lÊy l¸ s¾t ra c©n l¹i thÊy nÆng 8,8 gam. Xem thÓ tÝch dung dÞch kh«ng thay ®æi th× nång ®é mol/lit cña CuSO4 trong dung dÞch sau ph¶n øng lµ bao nhiªu?

H­íng dÉn gi¶i:

Sè mol CuSO4 ban ®Çu lµ: 0,5 x 2 = 1 (mol)

PTHH

Fe   +   CuSO4 
[image: image171.wmf]¾
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  FeSO4   +    Cu      ( 1 )

1 mol                                             1 mol
56g                                                64g   lµm thanh s¾t t¨ng thªm 64 - 56 = 8 gam

               Mµ theo bµi cho, ta thÊy khèi l­îng thanh s¾t t¨ng lµ: 8,8 - 8 = 0,8 gam

VËy cã 
[image: image172.wmf]8
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 = 0,1 mol Fe tham gia ph¶n øng, th× còng cã 0,1 mol CuSO4 tham gia ph¶n øng.
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 Sè mol CuSO4 cßn d­ : 1 - 0,1 = 0,9 mol

Ta cã  CM CuSO
[image: image174.wmf]4

 = 
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Bµi 3: DÉn V lit CO2 (®ktc) vµo dung dÞch chøa 3,7 gam Ca(OH)2. Sau ph¶n øng thu ®­îc 4 gam kÕt tña. TÝnh V?

H­íng dÉn gi¶i:

Theo bµi ra ta cã:

Sè mol cña Ca(OH)2 = 
[image: image176.wmf]74
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 = 0,05 mol

Sè mol cña CaCO3 = 
[image: image177.wmf]100
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 = 0,04 mol

PTHH

CO2  +    Ca(OH)2 
[image: image178.wmf]¾
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  CaCO3    +    H2O

· NÕu CO2 kh«ng d­:

Ta cã sè mol CO2  =  sè mol CaCO3  = 0,04 mol

VËy V(®ktc) = 0,04 * 22,4 = 0,896 lÝt

· NÕu CO2 d­:

 CO2  +    Ca(OH)2 
[image: image179.wmf]¾
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  CaCO3    +    H2O

0,05 
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 0,05 mol 
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 0,05

 CO2   +   CaCO3  +   H2O   
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  Ca(HCO3)2
0,01
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(0,05 - 0,04) mol

VËy tæng sè mol CO2 ®· tham gia ph¶n øng lµ:  0,05 + 0,01 = 0,06 mol


[image: image184.wmf]Þ

 V(®ktc) = 22,4 * 0,06 = 1,344 lÝt

Bµi 4: Hoµ tan 20gam hçn hîp hai muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch X vµ 4,48 lÝt khÝ (ë ®ktc) tÝnh khèi l­îng muèi khan thu ®­îc ë dung dÞch X.
Bµi gi¶i: Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 lÇn l­ît lµ A vµ B ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

A2CO3 + 2HCl -> 2ACl + CO2( + H2O 
(1)

BCO3 + 2HCl -> BCl2 + CO2( + H2O 
(2)

Sè mol khÝ CO2 (ë ®ktc) thu ®­îc ë 1 vµ 2 lµ:
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Theo (1) vµ (2) ta nhËn thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi cacbonnat chuyÓn thµnh muèi Clorua vµ khèi l­îng t¨ng thªm 11 gam (gèc CO3 lµ 60g chuyÓn thµnh gèc Cl2 cã khèi l­îng 71 gam).

VËy cã 0,2 mol khÝ bay ra th× khèi l­îng muèi t¨ng lµ:

0,2 . 11 = 2,2 gam

VËy tæng khèi l­îng muèi Clorua khan thu ®­îc lµ:

M(Muèi khan) = 20 + 2,2 = 22,2 (gam)

Bµi 5: Hoµ tan 10gam hçn hîp 2 muèi Cacbonnat kim lo¹i ho¸ trÞ 2 vµ 3 b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ 0,672 lÝt khÝ (®ktc).

Hái c« c¹n dung dÞch A thu ®­îc bao nhiªu gam muèi kh¸c nhau?

Bµi gi¶i

Mét bµi to¸n ho¸ häc th­êng lµ ph¶i cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra mµ cã ph¶n øng ho¸ häc th× ph¶i viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc lµ ®iÒu kh«ng thÓ thiÕu.

VËy ta gäi hai kim lo¹i cã ho¸ trÞ 2 vµ 3 lÇn l­ît lµ X vµ Y, ta cã ph¶n øng:

XCO3 + 2HCl -> XCl2 + CO2 + H2O 

(1)

Y2(CO3)3 + 6HCl -> 2YCl3​ + 3CO2 + 3H2O (2).

Sè mol chÊt khÝ t¹o ra ë ch­¬ng tr×nh (1) vµ (2) lµ:
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Theo ph¶n øng (1, 2) ta thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi Cacbonnat chuyÓn thµnh muèi clorua vµ khèi l­îng t¨ng 71 - 60 = 11 (gam) (
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Sè mol khÝ CO2 bay ra lµ 0,03 mol do ®ã khèi l­îng muèi khan t¨ng lªn: 

11 . 0,03 = 0,33 (gam).

VËy khèi l­îng muèi khan thu ®­îc sau khi c« c¹n dung dÞch.

m (muèi khan) = 10 + 0,33 = 10,33 (gam).

Bµi 6: Hoµ tan 20gam hçn hîp hai muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch X vµ 4,48 lÝt khÝ (ë ®ktc) tÝnh khèi l­îng muèi khan thu ®­îc ë dung dÞch X.

Bµi gi¶i: Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 lÇn l­ît lµ A vµ B ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

A2CO3 + 2HCl -> 2ACl + CO2( + H2O 
(1)

BCO3 + 2HCl -> BCl2 + CO2( + H2O 
(2)

Sè mol khÝ CO2 (ë ®ktc) thu ®­îc ë 1 vµ 2 lµ:
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Theo (1) vµ (2) ta nhËn thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi cacbonnat chuyÓn thµnh muèi Clorua vµ khèi l­îng t¨ng thªm 11 gam (gèc CO3 lµ 60g chuyÓn thµnh gèc Cl2 cã khèi l­îng 71 gam).

VËy cã 0,2 mol khÝ bay ra th× khèi l­îng muèi t¨ng lµ:

0,2 . 11 = 2,2 gam

VËy tæng khèi l­îng muèi Clorua khan thu ®­îc lµ:

M(Muèi khan) = 20 + 2,2 = 22,2 (gam)

Bµi 1: Nhóng mét thanh kim lo¹i M ho¸ trÞ II vµo 0,5 lit dd CuSO4 0,2M. Sau mét thêi gian ph¶n øng, khèi l­îng thanh M t¨ng lªn 0,40g trong khi nång ®é CuSO4 cßn l¹i lµ 0,1M.

a/ X¸c ®Þnh kim lo¹i M.

b/ LÊy m(g) kim lo¹i M cho vµo 1 lit dd chøa AgNO3 vµ Cu(NO3)2 , nång ®é mçi muèi lµ 0,1M. Sau ph¶n øng ta thu ®­îc chÊt r¾n A khèi l­îng 15,28g vµ dd B. TÝnh m(g)?

H­íng dÉn gi¶i: 

a/ theo bµi ra ta cã PTHH .

M       +      CuSO4       
[image: image190.wmf]¾
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      MSO4          +        Cu         (1)

Sè mol CuSO4 tham gia ph¶n øng (1) lµ: 0,5 ( 0,2 – 0,1 ) = 0,05 mol

§é t¨ng khèi l­îng cña M lµ:

mt¨ng = mkl gp  -  mkl tan = 0,05 (64 – M) = 0,40 

gi¶i ra: M = 56 , vËy M lµ Fe

b/ ta chØ biÕt sè mol cña AgNO3 vµ sè mol cña Cu(NO3)2. Nh­ng kh«ng biÕt sè mol cña Fe 

 (chÊt khö      Fe                  Cu2+                 Ag+ (chÊt oxh m¹nh)




                                            0,1                   0,1           ( mol )

Ag+  Cã TÝnh oxi ho¸ m¹nh h¬n Cu2+  nªn muèi AgNO3 tham gia ph¶n øng víi Fe tr­íc.

PTHH: 

             Fe      +      2AgNO3     
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     Fe(NO3)2      +        2Ag       (1)

             Fe       +      Cu(NO3)2       
[image: image192.wmf]¾
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    Fe(NO3)2      +        Cu         (2)

Ta cã 2 mèc ®Ó so s¸nh:

- NÕu võa xong ph¶n øng (1): Ag kÕt tña hÕt, Fe tan hÕt, Cu(NO3)2 ch­a ph¶n øng.
 ChÊt r¾n A lµ Ag th× ta cã: mA = 0,1 x 108 = 10,8 g

- NÕu võa xong c¶ ph¶n øng (1) vµ (2) th× khi ®ã chÊt r¾n A gåm: 0,1 mol Ag vµ 0,1 mol Cu 

mA  = 0,1 ( 108 + 64 ) = 17,2 g

theo ®Ò cho mA = 15,28 g ta cã:   10,8 < 15,28 < 17,2 

vËy AgNO3 ph¶n øng hÕt, Cu(NO3)2 ph¶n øng mét phÇn vµ Fe tan hÕt.

mCu t¹o ra = mA – mAg = 15,28 – 10,80 = 4,48 g. VËy sè mol cña Cu = 0,07 mol.

Tæng sè mol Fe tham gia c¶ 2 ph¶n øng lµ: 0,05 ( ë p­  1 )  +  0,07 ( ë p­  2 ) = 0,12 mol

Khèi l­îng Fe ban ®Çu lµ: 6,72g
5. Ph­¬ng ph¸p lµm gi¶m Èn sè.

Bµi to¸n 1: (XÐt l¹i bµi to¸n ®· nªu ë ph­¬ng ph¸p thø nhÊt)

Hoµ tan hçn hîp 20 gam hai muèi cacbonnat kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ II b»ng dung dÞch HCl d­ thu ®­îc dung dÞch M vµ 4,48 lÝt CO2 (ë ®ktc) tÝnh khèi l­îng muèn t¹o thµnh trong dung dÞch M.

Bµi gi¶i

Gäi A vµ B lÇn l­ît lµ kim lo¹i ho¸ trÞ I vµ II. Ta cã ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

A2CO3 + 2HCl  -> 2ACl + H​2O + CO2( 
(1)

BCO3 + 2HCl -> BCl2 + H2O + CO2( 
(2)

Sè mol khÝ thu ®­îc ë ph¶n øng (1) vµ (2) lµ:
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Gäi a vµ b lÇn l­ît lµ sè mol cña A2CO3 vµ BCO3 ta ®­îc ph­¬ng tr×nh ®¹i sè sau:

(2A + 60)a + (B + 60)b = 20 (3)

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (1) sè mol ACl thu ®­îc 2a (mol)

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (2) sè mol BCl2 thu ®­îc lµ b (mol)

NÕu gäi sè muèi khan thu ®­îc lµ x ta cã ph­¬ng tr×nh:

(A + 35.5) 2a + (B + 71)b = x 
(4)

Còng theo ph¶n øng (1, 2) ta cã:

a + b = 
[image: image194.wmf])
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Tõ ph­¬ng tr×nh (3, 4) (LÊy ph­¬ng tr×nh (4) trõ (5)) ta ®­îc: 

11 (a + b) = x - 20 (6)

Thay a + b tõ (5) vµo (6) ta ®­îc:

11 . 0,2 = x - 20

=> x = 22,2 gam

Bµi to¸n 2: Hoµ tan hoµn toµn 5 gam hçn hîp 2 kim lo¹i b»ng dung dÞch HCl thu ®­îc dung dÞch A vµ khÝ B, c« c¹n dung dÞch A thu ®­îc 5,71 gam muèi khan tÝnh thÓ tÝch khÝ B ë ®ktc.

Bµi gi¶i: Gäi X, Y lµ c¸c kim lo¹i; m, n lµ ho¸ trÞ, x, y lµ sè mol t­¬ng øng, sè nguyªn tö khèi lµ P, Q ta cã:

2X + 2n HCl => 2XCln = nH2( 
(I)

2Y + 2m HCl -> 2YClm + mH2( 
(II).

Ta cã: xP + y Q = 5 (1)

x(P + 35,5n) + y(Q + 35,5m) = 5,71 (2)

LÊy ph­¬ng tr×nh (2) trõ ph­¬ng tr×nh (1) ta cã:

x(P + 35,5n) +  y(Q + 35,5m)- xP - yQ = 0,71

=> 35,5 (nx + my) = 0,71

Theo I vµ II: 
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=> thÓ tÝch: V = nx + my = 
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6. Ph­¬ng ph¸p dïng bµi to¸n chÊt t­¬ng ®­¬ng.

a/ Nguyªn t¾c: 
    Khi trong bµi to¸n x¶y ra nhiÒu ph¶n øng nh­ng c¸c ph¶n øng cïng lo¹i vµ cïng hiÖu suÊt th× ta thay hçn hîp nhiÒu chÊt thµnh 1 chÊt t­¬ng ®­¬ng. Lóc ®ã l­îng (sè mol, khèi l­îng hay thÓ tÝch) cña chÊt t­¬ng ®­¬ng b»ng l­îng cña hçn hîp.

b/ Ph¹m vi sö dông: 
     Trong v« c¬, ph­¬ng ph¸p nµy ¸p dông khi hçn hîp nhiÒu kim lo¹i ho¹t ®éng hay nhiÒu oxit kim lo¹i, hçn hîp muèi cacbonat, ... hoÆc khi hçn hîp kim lo¹i ph¶n øng víi n­íc.

Bµi 1: Mét hçn hîp 2 kim lo¹i kiÒm A, B thuéc 2 chu k× kÕ tiÕp nhau trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn cã khèi l­îng lµ 8,5 gam. Hçn hîp nµy tan hÕt trong n­íc d­ cho ra 3,36 lit khÝ H2 (®ktc). T×m hai kim lo¹i A, B vµ khèi l­îng cña mçi kim lo¹i.

H­íng dÉn gi¶i:

PTHH

2A   +   2H2O  
[image: image197.wmf]¾
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   2AOH    +   H2   (1)

2B   +   2H2O  
[image: image198.wmf]¾
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   2BOH    +   H2   (2)

§Æt a = nA , b = nB 

ta cã: a  +  b = 2 
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trung b×nh:   
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Ta thÊy 23 < 
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= 28,33 < 39

Gi¶ sö MA < MB th× A lµ Na, B lµ K hoÆc ng­îc l¹i.

mA + mB  = 23a + 39b = 8,5    (II)

Tõ (I, II) ta tÝnh ®­îc: a = 0,2 mol, b = 0,1 mol.

VËy mNa = 0,2 * 23 = 4,6 g, mK = 0,1 * 39 = 3,9 g.

Bµi 2: Hoµ tan 115,3 g hçn hîp gåm MgCO3 vµ RCO3 b»ng 500ml dung dÞch H2SO4 lo·ng ta thu ®­îc dung dÞch A, chÊt r¾n B vµ 4,48 lÝt CO2 (®ktc). C« c¹n dung dÞch A th× thu ®­îc 12g muèi khan. MÆt kh¸c ®em nung chÊt r¾n B tíi khèi l­îng kh«ng ®æi th× thu ®­îc 11,2 lÝt CO2 (®ktc) vµ chÊt r¾n B1. TÝnh nång ®é mol/lit cña dung dÞch H2SO4 lo·ng ®· dïng, khèi l­îng cña B, B1 vµ khèi l­îng nguyªn  tö cña R. BiÕt trong hçn hîp ®Çu sè mol cña RCO3 gÊp 2,5 lÇn sè mol cña MgCO3.

H­íng dÉn gi¶i:

Thay hçn hîp MgCO3 vµ RCO3 b»ng chÊt t­¬ng ®­¬ng 
[image: image204.wmf]M
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CO3   +   H2SO4  
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SO4  + CO2  + H2O   (1)

0,2                0,2                    0,2        0,2

Sè mol CO2 thu ®­îc lµ: nCO
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VËy nH
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  = nCO
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R¾n B lµ 
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CO3 d­:
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O + CO2   (2)

0,5                   0,5       0,5

Theo ph¶n øng (1): tõ 1 mol 
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CO3 t¹o ra 1 mol 
[image: image222.wmf]M

SO4 khèi l­îng t¨ng 36 gam.

¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ta cã:

115,3 = mB + mmuèi tan - 7,2

VËy mB = 110,5 g

Theo ph¶n øng (2): tõ B chuyÓn thµnh B1, khèi l­îng gi¶m lµ:

mCO
[image: image223.wmf]2

 = 0,5 * 44 = 22 g.

VËy mB
[image: image224.wmf]1

 = mB -  mCO
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 = 110,5 - 22 = 88,5 g

Tæng sè mol 
[image: image226.wmf]M

CO3 lµ: 0,2 + 0,5 = 0,7 mol

Ta cã 
[image: image227.wmf]M

 + 60 = 
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 = 104,71

V× trong hçn hîp ®Çu sè mol cña RCO3 gÊp 2,5 lÇn sè mol cña MgCO3.

Nªn 104,71 = 
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 R = 137 

VËy R lµ Ba.

Bµi 3: §Ó hoµ tan hoµn toµn 28,4 gam hçn hîp 2 muèi cacbonat cña 2 kim lo¹i thuéc ph©n nhãm chÝnh nhãm II cÇn dïng 300ml dung dÞch HCl aM vµ t¹o ra 6,72 lit khÝ (®ktc). Sau ph¶n øng, c« c¹n dung dÞch thu ®­îc m(g) muèi khan. TÝnh gi¸ trÞ a, m vµ x¸c ®Þnh 2 kim lo¹i trªn.

H­íng dÉn gi¶i:

nCO
[image: image233.wmf]2
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Thay hçn hîp b»ng 
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CO3   +   2HCl  
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Cl2  +  CO2  + H2O   (1)

 0,3               0,6                0,3          0,3

Theo tØ lÖ ph¶n øng ta cã:

nHCl = 2 nCO
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 = 2 * 0,3 = 0,6 mol

CM HCl = 
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Sè mol cña 
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CO3 = nCO
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Nªn 
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  +   60 = 
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  =  34,67 

Gäi A, B lµ KHHH cña 2 kim lo¹i thuéc ph©n nhãm chÝnh nhãm II, MA < MB 

ta cã:       MA < 
[image: image247.wmf]M

 = 34,67 < MB ®Ó tho¶ m·n ta thÊy 24 < 
[image: image248.wmf]M

 = 34,67 < 40. 

VËy hai kim lo¹i thuéc ph©n nhãm chÝnh nhãm II ®ã lµ: Mg vµ Ca.

Khèi l­îng muèi khan thu ®­îc sau khi c« c¹n lµ: m = (34,67 + 71)* 0,3 = 31,7 gam.

7/ Ph­¬ng ph¸p b¶o toµn sè mol nguyªn tö.

a/ Nguyªn t¾c ¸p dông:

Trong mäi qu¸ tr×nh biÕn ®æi ho¸ häc: Sè mol mçi nguyªn tè trong c¸c chÊt ®­îc b¶o toµn.

b/ VÝ dô: Cho 10,4g hçn hîp bét Fe vµ Mg (cã tØ lÖ sè mol 1:2) hoµ tan võa hÕt trong 600ml dung dÞch HNO3 x(M), thu ®­îc 3,36 lit hçn hîp 2 khÝ N2O vµ NO. BiÕt hçn hîp khÝ cã tØ khèi d = 1,195. X¸c ®Þnh trÞ sè x?

H­íng dÉn gi¶i:

Theo bµi ra ta cã:

nFe : nMg = 1 : 2   (I) vµ  56nFe + 24nMg = 10,4   (II)

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: nFe = 0,1 vµ nMg = 0,2

S¬ ®å ph¶n øng.

Fe,     Mg      +    HNO3 ------>  Fe(NO3)3 , Mg(NO3)2 + N2O, NO + H2O 

0,1 vµ 0,2                x                     0,1               0,2           a vµ  b        (mol)

Ta cã:

a + b = 
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 = 1,195 ---> a = 0,05 mol vµ b = 0,1 mol

Sè mol HNO3 ph¶n øng b»ng:

nHNO
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= nN = 3nFe(NO
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 + 2nMg(NO
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O + nNO 

                 = 3.0,1 + 2.0,2 + 2.0,05 + 0,1 = 0,9 mol

Nång ®é mol/lit cña dung dÞch HNO3:

x(M) = 
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8/ Ph­¬ng ph¸p lËp luËn kh¶ n¨ng.
a/ Nguyªn t¾c ¸p dông:

      Khi gi¶i c¸c bµi to¸n ho¸ häc theo ph­¬ng ph¸p ®¹i sè, nÕu sè ph­¬ng tr×nh to¸n häc thiÕt lËp ®­îc Ýt h¬n sè Èn sè ch­a biÕt cÇn t×m th× ph¶i biÖn luËn ---> B»ng c¸ch: Chän 1 Èn sè lµm chuÈn råi t¸ch c¸c Èn sè cßn l¹i. Nªn ®­a vÒ ph­¬ng tr×nh to¸n häc 2 Èn, trong ®ã cã 1 Èn cã giíi h¹n (tÊt nhiªn nÕu c¶ 2 Èn cã giíi h¹n th× cµng tèt). Sau ®ã cã thÓ thiÕt lËp b¶ng biÕn thiªn hay dù vµo c¸c ®iÒu kiÖn kh¸c ®Ó chän c¸c gi¸ trÞ hîp lÝ.

b/ VÝ dô:

Bµi 1: Hoµ tan 3,06g oxit MxOy b»ng dung dich HNO3 d­ sau ®ã c« c¹n th× thu ®­îc 5,22g muèi khan. H·y x¸c ®Þnh kim lo¹i M biÕt nã chØ cã mét ho¸ trÞ duy nhÊt.

H­íng dÉn gi¶i:

PTHH:   MxOy  +   2yHNO3 -----> xM(NO3)2y/x +  yH2O 

Tõ PTP¦ ta cã tØ lÖ:
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Trong ®ã: §Æt 2y/x = n lµ ho¸ trÞ cña kim lo¹i. VËy M = 68,5.n  (*)

Cho n c¸c gi¸ trÞ 1, 2, 3, 4. Tõ (*) ---> M = 137 vµ n =2 lµ phï hîp.

Do ®ã M lµ Ba, ho¸ trÞ II.

Bµi 2: A, B lµ 2 chÊt khÝ ë ®iÒu kiÖn th­êng, A lµ hîp chÊt cña nguyªn tè X víi oxi (trong ®ã oxi chiÕm 50% khèi l­îng), cßn B lµ hîp chÊt cña nguyªn tè Y víi hi®r« (trong ®ã hi®ro chiÕm 25% khèi l­îng). TØ khèi cña A so víi B b»ng 4. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö A, B. BiÕt trong 1 ph©n tö A chØ cã mét nguyªn tö X, 1 ph©n tö B chØ cã mét nguyªn tö Y.

H­íng dÉn gi¶i:

§Æt CTPT A lµ XOn, MA = X + 16n  = 16n + 16n = 32n.

§Æt CTPT A lµ YOm, MB = Y + m = 3m + m = 4m.

d = 
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 = 4 ---> m = 2n.

§iÒu kiÖn tho¶ m·n: 0 < n, m < 4, ®Òu nguyªn vµ m ph¶i lµ sè ch½n.

VËy m chØ cã thÓ lµ 2 hay 4.

NÕu m = 2 th× Y = 6 (lo¹i, kh«ng cã nguyªn tè nµo tho¶)

NÕu m = 4 th× Y = 12 (lµ cacbon) ---> B lµ CH4
vµ n = 2 th× X = 32 (lµ l­u huúnh) ---> A lµ SO2
9/ Ph­¬ng ph¸p giíi h¹n mét ®¹i l­îng.

a/ Nguyªn t¾c ¸p dông:  
    Dùa vµo c¸c ®¹i l­îng cã giíi h¹n, ch¼ng h¹n:

KLPTTB (
[image: image262.wmf]M

), ho¸ trÞ trung b×nh, sè nguyªn tö trung b×nh, ....

HiÖu suÊt:   0(%) <  H  < 100(%)

Sè mol chÊt tham gia:   0 < n(mol) < Sè mol chÊt ban ®Çu,...

§Ó suy ra quan hÖ víi ®¹i l­îng cÇn t×m. B»ng c¸ch:

· T×m sù thay ®æi ë gi¸ trÞ min vµ max cña 1 ®¹i l­îng nµo ®ã ®Ó dÉn ®Õn giíi h¹n cÇn t×m.

· Gi¶ sö thµnh phÇn hçn hîp (X,Y) chØ chøa X hay Y ®Ó suy ra gi¸ trÞ min vµ max cña ®¹i l­îng cÇn t×m.

b/ VÝ dô:

Bµi 1: Cho 6,2g hçn hîp 2 kim lo¹i kiÒm thuéc 2 chu kú liªn tiÕp trong b¶ng tuÇn hoµn ph¶n øng víi H2O d­, thu ®­îc 2,24 lit khÝ (®ktc) vµ dung dÞch A.

a/ TÝnh thµnh phÇn % vÒ khèi l­îng tõng kim lo¹i trong hçn hîp ban ®Çu.

H­íng dÉn:

a/ §Æt R lµ KHHH chung cho 2 kim lo¹i kiÒm ®· cho

MR lµ khèi l­îng trung b×nh cña 2 kim lo¹i kiÒm A vµ B, gi¶ sö MA < MB 

---.> MA < MR < MB .

ViÕt PTHH x¶y ra:

Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

nR = 2nH
[image: image263.wmf]2

= 0,2 mol. ----> MR = 6,2 : 0,2 = 31

Theo ®Ò ra: 2 kim lo¹i nµy thuéc 2 chu k× liªn tiÕp, nªn 2 kim lo¹i ®ã lµ:

A lµ Na(23) vµ B lµ K(39)

Bµi 2: 

a/ Cho 13,8 gam (A) lµ muèi cacbonat cña kim lo¹i kiÒm vµo 110ml dung dÞch HCl 2M. Sau ph¶n øng thÊy cßn axit trong dung dÞch thu ®­îc vµ thÓ tÝch khÝ tho¸t ra V1 v­ît qu¸ 2016ml. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, t×m (A) vµ tÝnh V1 (®ktc).

b/ Hoµ tan 13,8g (A) ë trªn vµo n­íc. Võa khuÊy võa thªm tõng giät dung dÞch HCl 1M cho tíi ®ñ 180ml dung dÞch axit, thu ®­îc V2 lit khÝ. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra vµ tÝnh V2 (®ktc).

H­íng dÉn:

a/ M2CO3 + 2HCl ---> 2MCl + H2O + CO2 

Theo PTHH ta cã:

Sè mol M2CO3 = sè mol CO2 > 2,016 : 22,4 = 0,09 mol

---> Khèi l­îng mol M2CO3 < 13,8 : 0,09 = 153,33   (I)

MÆt kh¸c: Sè mol M2CO3 ph¶n øng = 1/2 sè mol HCl < 1/2. 0,11.2 = 0,11 mol

---> Khèi l­îng mol M2CO3 = 13,8 : 0,11 = 125,45   (II)

Tõ (I, II) --> 125,45 < M2CO3 < 153,33 ---> 32,5 < M < 46,5 vµ M lµ kim lo¹i kiÒm 

---> M lµ Kali (K)

VËy sè mol CO2 = sè mol K2CO3 = 13,8 : 138 = 0,1 mol ---> VCO
[image: image264.wmf]2

 = 2,24 (lit)

b/ Gi¶i t­¬ng tù: ---> V2 = 1,792 (lit)

Bµi 3: Cho 28,1g quÆng ®«l«mÝt gåm MgCO3; BaCO3 (%MgCO3 = a%) vµo dung dÞch HCl d­ thu ®­îc V (lÝt) CO2 (ë ®ktc).

a/ X¸c ®Þnh V (lÝt).

H­íng dÉn: 

a/ Theo bµi ra ta cã PTHH:

    MgCO3    +    2HCl 
[image: image265.wmf]¾

®

¾

 MgCl2   +     H2O    +    CO2      (1)

     x(mol)                                                                    x(mol)

    BaCO3     +    2HCl 
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 BaCl2     +     H2O    +    CO2      (2)

     y(mol)                                                                   y(mol)

    CO2      +      Ca(OH)2 
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 CaCO3 
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   +   H2O                 (3)

 0,2(mol)
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 0,2(mol)
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  0,2(mol)

     CO2     +     CaCO3   +  H2O 
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 Ca(HCO3)2                   (4)

Gi¶ sö hçn hîp chØ cã MgCO3.VËy mBaCO3 = 0 

Sè mol: nMgCO3 = 
[image: image272.wmf]84
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 = 0,3345 (mol)

NÕu hçn hîp chØ toµn lµ BaCO3 th× mMgCO3 = 0

Sè mol: nBaCO3  =
[image: image273.wmf]197

1

,
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 =  0,143 (mol)

Theo PT (1) vµ (2) ta cã sè mol CO2 gi¶i phãng lµ:

 0,143  (mol) 
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 nCO2  
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 0,3345 (mol)

VËy thÓ tÝch khÝ CO2 thu ®­îc ë ®ktc lµ:   3,2 (lÝt) 
[image: image276.wmf]£

 VCO
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 7,49 (lÝt)

Chuyªn ®Ò 2: 
§é tan - nång ®é dung dÞch
Mét sè c«ng thøc tÝnh cÇn nhí:

C«ng thøc tÝnh ®é tan:           St
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C«ng thøc tÝnh nång ®é %:        C%  = 
[image: image281.wmf]dd
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 . 100%
mdd = mdm + mct  HoÆc mdd = Vdd (ml) . D(g/ml)
* Mèi liªn hÖ gi÷a ®é tan cña mét chÊt vµ nång ®é phÇn tr¨m dung dÞch b·o hoµ cña chÊt ®ã ë mét nhiÖt ®é x¸c ®Þnh.

Cø 100g dm hoµ tan ®­îc Sg chÊt tan ®Ó t¹o thµnh (100+S)g dung dÞch b·o hoµ.

VËy:  x(g)              //         y(g)           //                      100g            //                               
C«ng thøc liªn hÖ: C% = 
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   HoÆc   S  =  
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C«ng thøc tÝnh nång ®é mol/lit:      CM = 
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* Mèi liªn hÖ gi÷a nång ®é % vµ nång ®é mol/lit.

C«ng thøc liªn hÖ:  C% = 
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    HoÆc   CM = 
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Trong ®ã:
· mct lµ khèi l­îng chÊt tan( ®¬n vÞ: gam)
· mdm lµ khèi l­îng dung m«i( ®¬n vÞ: gam)
· mdd lµ khèi l­îng dung dÞch( ®¬n vÞ: gam)
· V lµ thÓ tÝch dung dÞch( ®¬n vÞ: lit hoÆc mililit)
· D lµ khèi l­îng riªng cña dung dÞch( ®¬n vÞ: gam/mililit)

· M lµ khèi l­îng mol cña chÊt( ®¬n vÞ: gam)

· S lµ ®é tan cña 1 chÊt ë mét nhiÖt ®é x¸c ®Þnh( ®¬n vÞ: gam)

· C% lµ nång ®é % cña 1 chÊt trong dung dÞch( ®¬n vÞ: %)
· CM lµ nång ®é mol/lit cña 1 chÊt trong dung dÞch( ®¬n vÞ: mol/lit hay M)

D¹ng 1: To¸n ®é tan


Ph©n d¹ng 1: Bµi to¸n liªn quan gi÷a ®é tan cña mét chÊt vµ nång ®é phÇn tr¨m dung dÞch b·o hoµ cña chÊt ®ã.

Bµi 1: ë 400C, ®é tan cña K2SO4 lµ 15. H·y tÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch K2SO4 b·o hoµ ë nhiÖt ®é nµy?
§¸p sè: C% = 13,04%
Bµi 2: TÝnh ®é tan cña Na2SO4 ë 100C vµ nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch b·o hoµ Na2SO4 ë nhiÖt ®é nµy. BiÕt r»ng ë 100C khi hoµ tan 7,2g Na2SO4 vµo 80g H2O th× ®­îc dung dÞch b·o hoµ Na2SO4.
§¸p sè: S = 9g vµ C% = 8,257%


Ph©n d¹ng 2: Bµi to¸n tÝnh l­îng tinh thÓ ngËm n­íc cÇn cho thªm vµo dung dÞch cho s½n.
C¸ch lµm:

Dïng ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng ®Ó tÝnh:

* Khèi l­îng dung dÞch t¹o thµnh = khèi l­îng tinh thÓ + khèi l­îng dung dÞch ban ®Çu.

* Khèi l­îng chÊt tan trong dung dÞch t¹o thµnh = khèi l­îng chÊt tan trong tinh thÓ + khèi l­îng chÊt tan trong dung dÞch ban ®Çu.
* C¸c bµi to¸n lo¹i nµy th­êng cho tinh thÓ cÇn lÊy vµ dung dÞch cho s½n cã chøa cïng lo¹i chÊt tan.

Bµi tËp ¸p dông:

Bµi 1: TÝnh l­îng tinh thÓ CuSO4.5H2O cÇn dïng ®Ó ®iÒu chÕ 500ml dung dÞch CuSO4 8%(D = 1,1g/ml).
§¸p sè: Khèi l­îng tinh thÓ CuSO4.5H2O cÇn lÊy lµ: 68,75g

Bµi 2: §Ó ®iÒu chÕ 560g dung dÞch CuSO4 16% cÇn ph¶i lÊy bao nhiªu gam dung dÞch CuSO4 8% vµ bao nhiªu gam tinh thÓ CuSO4.5H2O.
H­íng dÉn
* C¸ch 1:

Trong 560g dung dÞch CuSO4 16% cã chøa.

mct CuSO4(cã trong dd CuSO4 16%) = 
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 = 89,6(g)
§Æt mCuSO4.5H2O = x(g)

1mol(hay 250g) CuSO4.5H2O chøa 160g CuSO4 

VËy             x(g)      //             chøa 
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mdd CuSO4 8% cã trong dung dÞch CuSO4 16% lµ (560 – x) g
mct CuSO4(cã trong dd CuSO4 8%) lµ 
[image: image293.wmf]100

8

).

560

(

x

-

 = 
[image: image294.wmf]25

2

).

560

(

x

-

(g)
Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ®­îc: x = 80.

VËy cÇn lÊy 80g tinh thÓ CuSO4.5H2O vµ 480g dd CuSO4 8% ®Ó pha chÕ thµnh 560g dd CuSO4 16%.
* C¸ch 2: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn.
* C¸ch 3: TÝnh to¸n theo s¬ ®å ®­êng chÐo.

L­u ý: L­îng CuSO4 cã thÓ coi nh­ dd CuSO4 64%(v× cø 250g CuSO4.5H2O th× cã chøa 160g CuSO4). VËy C%(CuSO4) = 
[image: image297.wmf]250
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Ph©n d¹ng 3: bµi to¸n tÝnh l­îng chÊt tan t¸ch ra hay thªm vµo khi thay ®æi nhiÖt ®é mét dung dÞch b·o hoµ cho s½n.

C¸ch lµm:

· B­íc 1: TÝnh khèi l­îng chÊt tan vµ khèi l­îng dung m«i cã trong dung dÞch b·o hoµ ë t1(0c)
· B­íc 2: §Æt a(g) lµ khèi l­îng chÊt tan A cÇn thªm hay ®· t¸ch ra khái dung dÞch ban ®Çu, sau khi thay ®æi nhiÖt ®é tõ t1(0c) sang t2(0c) víi t1(0c) kh¸c t2(0c).
· B­íc 3: TÝnh khèi l­îng chÊt tan vµ khèi l­îng dung m«i cã trong dung dÞch b·o hoµ ë t2(0c).

· B­íc 4: ¸p dông c«ng thøc tÝnh ®é tan hay nång ®é % dung dÞch b·o hoµ(C% ddbh) ®Ó t×m a.
L­u ý: NÕu ®Ò yªu cÇu tÝnh l­îng tinh thÓ ngËm n­íc t¸ch ra hay cÇn thªm vµo do thay ®æi nhiÖt ®é dung dÞch b·o hoµ cho s½n, ë b­íc 2 ta ph¶i ®Æt Èn sè lµ sè mol(n)
Bµi 1: ë 120C cã 1335g dung dÞch CuSO4 b·o hoµ. §un nãng dung dÞch lªn ®Õn 900C. Hái ph¶i thªm vµo dung dÞch bao nhiªu gam CuSO4 ®Ó ®­îc dung dÞch b·o hoµ ë nhiÖt ®é nµy.
BiÕt ë 120C, ®é tan cña CuSO4 lµ 33,5 vµ ë 900C lµ 80.
§¸p sè: Khèi l­îng CuSO4 cÇn thªm vµo dung dÞch lµ 465g.
Bµi 2: ë 850C cã 1877g dung dÞch b·o hoµ CuSO4. Lµm l¹nh dung dÞch xuèng cßn 250C. Hái cã bao nhiªu gam CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch. BiÕt ®é tan cña CuSO4 ë 850C lµ 87,7 vµ ë 250C lµ 40.
§¸p sè: L­îng CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch lµ: 961,75g
Bµi 3: Cho 0,2 mol CuO tan trong H2SO4 20% ®un nãng, sau ®ã lµm nguéi dung dÞch ®Õn 100C. TÝnh khèi l­îng tinh thÓ CuSO4.5H2O ®· t¸ch khái dung dÞch, biÕt r»ng ®é tan cña CuSO4 ë 100C lµ 17,4g/100g H2O.
§¸p sè: L­îng CuSO4.5H2O t¸ch khái dung dÞch lµ: 30,7g

D¹ng 2: To¸n nång ®é dung dÞch

Bµi 1: Cho 50ml dung dÞch HNO3 40% cã khèi l­îng riªng lµ 1,25g/ml. H·y:

a/ T×m khèi l­îng dung dÞch HNO3 40%?

b/ T×m khèi l­îng HNO3? 

c/ T×m nång ®é mol/l cña dung dÞch HNO3 40%?

§¸p sè:

a/ mdd = 62,5g

b/ mHNO
[image: image298.wmf]3

 = 25g

c/ CM(HNO
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) = 7,94M

Bµi 2: H·y tÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch thu ®­îc trong mçi tr­êng hîp sau:

a/ Hoµ tan 20g NaOH vµo 250g n­íc. Cho biÕt DH
[image: image300.wmf]2

O = 1g/ml, coi nh­ thÓ tÝch dung dÞch kh«ng ®æi.

b/ Hoµ tan 26,88 lÝt khÝ hi®ro clorua HCl (®ktc) vµo 500ml n­íc thµnh dung dÞch axit HCl. Coi nh­ thÓ dung dÞch kh«ng ®æi.
c/ Hoµ tan 28,6g Na2CO3.10H2O vµo mét l­îng n­íc võa ®ñ ®Ó thµnh 200ml dung dÞch Na2CO3. 

§¸p sè:

a/ CM( NaOH ) = 2M
b/ CM( HCl ) = 2,4M

c/ CM(Na2CO3) = 0,5M


Bµi 3: Cho 2,3g Na tan hÕt trong 47,8ml n­íc thu ®­îc dung dÞch NaOH vµ cã khÝ H2 tho¸t ra . TÝnh nång ®é % cña dung dÞch NaOH?
§¸p sè: C%(NaOH) = 8%
chuyªn ®Ò 3: 
pha trén dung dÞch
Lo¹i 1: Bµi to¸n pha lo·ng hay c« dÆc mét dung dÞch.
a) §Æc ®iÓm cña bµi to¸n:

· Khi pha lo·ng, nång ®é dung dÞch gi¶m. Cßn c« dÆc, nång ®é dung dÞch t¨ng.
· Dï pha lo·ng hay c« ®Æc, khèi l­îng chÊt tan lu«n lu«n kh«ng thay ®æi.

b) C¸ch lµm:

· Cã thÓ ¸p dông c«ng thøc pha lo·ng hay c« ®Æc

TH1: V× khèi l­îng chÊt tan kh«ng ®æi dï pha lo·ng hay c« ®Æc nªn.   
mdd(1).C%(1) = mdd(2).C%(2)
     TH2: V× sè mol chÊt tan kh«ng ®æi dï pha lo·ng hay c« dÆc nªn.

Vdd(1). CM (1)  =  Vdd(2). CM (2) 
· NÕu gÆp bµi to¸n bµi to¸n: Cho thªm H2O hay chÊt tan nguyªn chÊt (A) vµo 1 dung dÞch (A) cã nång ®é % cho tr­íc, cã thÓ ¸p dông quy t¾c ®­êng chÐo ®Ó gi¶i. Khi ®ã cã thÓ xem:

- H2O lµ dung dÞch cã nång ®é O%

- ChÊt tan (A) nguyªn chÊt cho thªm lµ dung dÞch nång ®é 100%

+ TH1: Thªm H2O

Dung dÞch ®Çu   C1(%)                                                C2(%) - O
                                                         C2(%)                                          = 
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H2O                   O(%)                                                 C1(%) – C2(%)
+ TH1: Thªm chÊt tan (A) nguyªn chÊt
Dung dÞch ®Çu   C1(%)                                                100 -  C2(%) 

                                                         C2(%)                                          = 
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 ChÊt tan (A)    100(%)                                                 C1(%) – C2(%)

L­u ý: TØ lÖ hiÖu sè nång ®é nhËn ®­îc ®óng b»ng sè phÇn khèi l­îng dung dÞch ®Çu( hay H​2O, hoÆc chÊt tan A nguyªn chÊt) cÇn lÊy ®Æt cïng hµng ngang.
Bµi to¸n ¸p dông:

Bµi 1: Ph¶i thªm bao nhiªu gam H2O vµo 200g dung dÞch KOH 20% ®Ó ®­îc dung dÞch KOH 16%.

§¸p sè: mH2O(cÇn thªm) = 50g

Bµi 2: Cã 30g dung dÞch NaCl 20%. TÝnh nång ®é % dung dÞch thu ®­îc khi:

· Pha thªm 20g H2O

· C« ®Æc dung dÞch ®Ó chØ cßn 25g.

§¸p sè: 12% vµ 24%
Bµi 3: TÝnh sè ml H2O cÇn thªm vµo 2 lit dung dÞch NaOH 1M ®Ó thu ®­îc dung dÞch míi cã nång ®é 0,1M.

§¸p sè: 18 lit

Bµi 4: TÝnh sè ml H2O cÇn thªm vµo 250ml dung dÞch NaOH1,25M ®Ó t¹o thµnh dung dÞch 0,5M. Gi¶ sö sù hoµ tan kh«ng lµm thay ®æi ®¸ng kÓ thÓ tÝch dung dÞch.
§¸p sè: 375ml
Bµi 5: TÝnh sè ml dung dÞch NaOH 2,5%(D = 1,03g/ml) ®iÒu chÕ ®­îc tõ 80ml dung dÞch NaOH 35%(D = 1,38g/ml).
§¸p sè: 1500ml

Bµi 6: Lµm bay h¬i 500ml dung dÞch HNO3 20%(D = 1,20g/ml) ®Ó chØ cßn 300g dung dÞch. TÝnh nång ®é % cña dung dÞch nµy.
§¸p sè: C% = 40%

Lo¹i 2:Bµi to¸n hoµ tan mét ho¸ chÊt vµo n­íc hay vµo mét dung dÞch cho s½n.

a/ §Æc ®iÓm bµi to¸n:

· Ho¸ chÊt ®em hoµ tan cã thÓ lµ chÊt khÝ, chÊt láng hay chÊt r¾n.

· Sù hoµ tan cã thÓ g©y ra hay kh«ng g©y ra ph¶n øng ho¸ häc gi÷a chÊt ®em hoµ tan víi H2O hoÆc chÊt tan trong dung dÞch cho s½n.

b/ C¸ch lµm:
· B­íc 1: X¸c ®Þnh dung dÞch sau cïng (sau khi hoµ tan ho¸ chÊt) cã chøa chÊt nµo:

CÇn l­u ý xem cã ph¶n øng gi÷a chÊt ®em hoµ tan víi H2O hay chÊt tan trong dung dÞch cho s½n kh«ng? S¶n phÈm ph¶n øng(nÕu cã) gåm nh÷ng chÊt tan nµo? Nhí r»ng: cã bao nhiªu lo¹i chÊt tan trong dung dÞch th× cã bÊy nhiªu nång ®é.
. NÕu chÊt tan cã ph¶n øng ho¸ häc víi dung m«i, ta ph¶i tÝnh nång ®é cña s¶n phÈm ph¶n øng chø kh«ng ®­îc tÝnh nång ®é cña chÊt tan ®ã.
· B­íc 2: X¸c ®Þnh l­îng chÊt tan(khèi l­îng hay sè mol) cã chøa trong dung dÞch sau cïng.

. L­îng chÊt tan(sau ph¶n øng nÕu cã) gåm: s¶n phÈm ph¶n øng vµ c¸c chÊt t¸c dông cßn d­.

. L­îng s¶n phÈm ph¶n øng(nÕu cã) tÝnh theo ptt­ ph¶i dùa vµo chÊt t¸c dông hÕt(l­îng cho ®ñ), tuyÖt ®èi kh«ng ®­îc dùa vµo l­îng chÊt t¸c dông cho d­ (cßn thõa sau ph¶n øng)

· B­íc 3: X¸c ®Þnh l­îng dung dÞch míi (khèi l­îng hay thÓ tÝch)
. §Ó tÝnh thÓ tÝch dung dÞch míi cã 2 tr­êng hîp (tuú theo ®Ò bµi)

NÕu ®Ò kh«ng cho biÕt khèi l­îng riªng dung dÞch míi(Dddm)
+ Khi hoµ tan 1 chÊt khÝ hay 1 chÊt r¾n vµo 1 chÊt láng cã thÓ coi:

ThÓ tÝch dung dÞch míi = ThÓ tÝch chÊt láng

+ Khi hoµ tan 1 chÊt láng vµo 1 chÊt láng kh¸c, ph¶i gi¶ sö sù pha trén kh«ng lµm th©y ®æi ®¸ng kÓ thÓ tÝch chÊt láng, ®Ó tÝnh:

ThÓ tÝch dung dÞch míi = Tæng thÓ tÝch c¸c chÊt láng ban ®Çu.

NÕu ®Ò cho biÕt khèi l­îng riªng dung dÞch míi(Dddm)

ThÓ tÝch dung dÞch míi:  Vddm = 
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mddm: lµ khèi l­îng dung dÞch míi

+ §Ó tÝnh khèi l­îng dung dÞch míi

mddm = Tæng khèi l­îng(tr­íc ph¶n øng) – khèi l­îng kÕt tña(hoÆc khÝ bay lªn) nÕu cã.

Bµi tËp ¸p dông:
Bµi 1: Cho 14,84g tinh thÓ Na2CO3 vµo b×nh chøa 500ml dung dÞch HCl 0,4M ®­îc dung dÞch B. TÝnh nång ®é mol/lit c¸c chÊt trong dung dÞch B.

§¸p sè: Nång ®é cña NaCl lµ: CM = 0,4M
Nång ®é cña Na2CO3 cßn d­ lµ: CM = 0,08M

Bµi 2: Hoµ tan 5,6lit khÝ HCl (ë ®ktc) vµo 0,1lit H2O ®Ó t¹o thµnh dung dÞch HCl. TÝnh nång ®é mol/lit vµ nång ®é % cña dung dÞch thu ®­îc.
§¸p sè:

· CM = 2,5M

· C% = 8,36%

Bµi 3: Cho 200g SO3 vµo 1 lÝt dung dÞch H2SO4 17%(D = 1,12g/ml) ®­îc dung dÞch A. TÝnh nång ®é % dung dÞch A.

§¸p sè: C% = 32,985%
Bµi 4: x¸c ®Þnh l­îng SO3 vµ l­îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn lÊy ®Ó pha thµnh 450g dung dÞch H2SO4 83,3%.

§¸p sè:

Khèi l­îng SO3 cÇn lÊy lµ: 210g

Khèi l­îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn lÊy lµ 240g

Bµi 5: X¸c ®Þnh khèi l­îng dung dÞch KOH 7,93% cÇn lÊy ®Ó khi hoµ tan vµo ®ã 47g K2O th× thu ®­îc dung dÞch 21%.

§¸p sè: Khèi l­îng dung dÞch KOH 7,93% cÇn lÊy lµ 352,94g
Bµi 6: Cho 6,9g Na vµ 9,3g Na2O vµo n­íc, ®­îc dung dÞch A(NaOH 8%). Hái ph¶i lÊy thªm bao nhiªu gam NaOH cã ®é tinh khiÕt 80%(tan hoµn toµn) cho vµo ®Ó ®­îc dung dÞch 15%?

§¸p sè: - Khèi l­îng NaOH cã ®é tinh khiÕt 80% cÇn lÊy lµ 32,3g

Lo¹i 3: Bµi to¸n pha trén hai hay nhiÒu dung dÞch.

a/ §Æc ®iÓm bµi to¸n.

Khi pha trén 2 hay nhiÒu dung dÞch víi nhau cã thÓ x¶y ra hay kh«ng x¶y ra ph¶n øng ho¸ häc gi÷a chÊt tan cña c¸c dung dÞch ban ®Çu.

b/ C¸ch lµm:

· TH1: Khi trén kh«ng x¶y ra ph¶n øng ho¸ häc(th­êng gÆp bµi to¸n pha trén c¸c dung dÞch chøa cïng lo¹i ho¸ chÊt)
Nguyªn t¾c chung ®Ó gi¶i lµ theo ph­¬ng ph¸p ®¹i sè, lËp hÖ 2 ph­¬ng tr×nh to¸n häc (1 theo chÊt tan vµ 1 theo dung dÞch)
· C¸c b­íc gi¶i:
· B­íc 1: X¸c ®Þnh dung dÞch sau trén cã chøa chÊt tan nµo.

· B­íc 2: X¸c ®Þnh l­îng chÊt tan(mct) cã trong dung dÞch míi(ddm)

· B­íc 3: X¸c ®Þnh khèi l­îng(mddm) hay thÓ tÝch(Vddm) dung dÞch míi.

mddm = Tæng khèi l­îng( c¸c dung dÞch ®em trén )

+ NÕu biÕt khèi l­îng riªng dung dÞch míi(Dddm)

Vddm = 
[image: image304.wmf]ddm
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+ NÕu kh«ng biÕt khèi l­îng riªng dung dÞch míi: Ph¶i gi¶ sö sù hao hôt thÓ tÝch do sù pha trén dung dÞch lµ kh«ng ®¸ng kÓ, ®Ó cã.
Vddm = Tæng thÓ tÝch c¸c chÊt láng ban ®Çu ®em trén

+ NÕu pha trén c¸c dung dÞch cïng lo¹i chÊt tan, cïng lo¹i nång ®é, cã thÓ gi¶i b»ng quy t¾c ®­êng chÐo.

            m1(g) dd   C1(%)                                                    C2 – C3 


                                                       C3(%)                                          


       m2(g) dd    C2(%)                                                 C3 – C1 
( Gi¶ sö: C1< C3 < C2 ) vµ sù hao hôt thÓ tÝch do sù pha trén c¸c dd lµ kh«ng ®¸ng kÓ.
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+ NÕu kh«ng biÕt nång ®é % mµ l¹i biÕt nång ®é mol/lit (CM) th× ¸p dông s¬ ®å:
            V1(l) dd   C1(M)                                                    C2 – C3 


                                                       C3(M)                                          


       V2(g) dd    C2(M)                                                 C3 – C1 

( Gi¶ sö: C1< C3 < C2 )
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+ NÕu kh«ng biÕt nång ®é % vµ nång ®é mol/lit mµ l¹i biÕt khèi l­îng riªng (D) th× ¸p dông s¬ ®å:

            V1(l) dd   D1(g/ml)                                               D2 – D3 


                                                       D3(g/ml)                                          


       V2(l) dd   D2(g/ml)                                              D3 – D1 

(Gi¶ sö: D1< D3 < D2) vµ sù hao hôt thÓ tÝch do sù pha trén c¸c dd lµ kh«ng ®¸ng kÓ.
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· TH2: Khi trén cã x¶y ra ph¶n øng ho¸ häc còng gi¶i qua 3 b­íc t­¬ng tù bµi to¸n lo¹i 2 (Hoµ tan mét chÊt vµo mét dung dÞch cho s½n). Tuy nhiªn, cÇn l­u ý.
· ë b­íc 1: Ph¶i x¸c ®Þnh c«ng thøc chÊt tan míi, sè l­îng chÊt tan míi. CÇn chó ý kh¶ n¨ng cã chÊt d­(do chÊt tan ban ®Çu kh«ng t¸c dông hÕt) khi tÝnh to¸n.
· ë b­íc 3: Khi x¸c ®Þnh l­îng dung dÞch míi (mddm hay Vddm)

Tacã: mddm = Tæng khèi l­îng c¸c chÊt ®em tréng – khèi l­îng chÊt kÕt tña hoÆc chÊt khÝ xuÊt hiÖn trong ph¶n øng.
· ThÓ tÝch dung dÞch míi tÝnh nh­ tr­êng hîp 1 lo¹i bµi to¸n nµy.

ThÝ dô: ¸p dông ph­¬ng ph¸p ®­êng chÐo.
Mét bµi to¸n th­êng cã nhiÒu c¸ch gi¶i nh­ng nÕu bµi to¸n nµo cã thÓ sö dông ®­îc ph­¬ng ph¸p ®­êng chÐo ®Ó gi¶i th× sÏ lµm bµi to¸n ®¬n gi¶n h¬n rÊt nhiÒu.

Bµi to¸n 1: CÇn bao nhiªu gam tinh thÓ CuSO4 . 5H2O hoµ vµo bao nhiªu gam dung dÞch CuSO4 4% ®Ó ®iÒu chÕ ®­îc 500 gam dung dÞch CuSO4 8%.

Bµi gi¶i: Gi¶i B»ng ph­¬ng ph¸p th«ng th­êng:

Khèi l­îng CuSO4 cã trong 500g dung dÞch b»ng:
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(1)

Gäi x lµ khèi l­îng tinh thÓ CuSO4 . 5 H2O cÇn lÊy th×: (500 - x) lµ khèi l­îng dung dÞch CuSO4 4% cÇn lÊy:

Khèi l­îng CuSO4 cã trong tinh thÓ CuSO4 . 5H2O b»ng:
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Khèi l­îng CuSO4 cã trong tinh thÓ CuSO4 4%  lµ:
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Tõ (1), (2) vµ (3) ta cã:
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=> 0,64x + 20 - 0,04x = 40.

Gi¶i ra ta ®­îc:

X = 33,33g tinh thÓ

VËy khèi l­îng dung dÞch CuSO4 4% cÇn lÊy lµ:

500 - 33,33 gam = 466,67 gam.

+ Gi¶i theo ph­¬ng ph¸p ®­êng chÐo

Gäi x lµ sè gam tinh thÓ CuSO4 . 5 H2O cÇn lÊy vµ (500 - x) lµ sè gam dung dÞch cÇn lÊy ta cã s¬ ®å ®­êng chÐo nh­ sau:
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Gi¶i ra ta t×m ®­îc: x = 33,33 gam.

Bµi to¸n 2: Trén 500gam dung dÞch NaOH 3% víi 300 gam dung dÞch NaOH 10% th× thu ®­îc dung dÞch cã nång ®é bao nhiªu%.

Bµi gi¶i: Ta cã s¬ ®å ®­êng chÐo:
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Gi¶i ra ta ®­îc: C = 5,625%

VËy dung dÞch thu ®­îc cã nång ®é 5,625%.

Bµi to¸n 3: CÇn trén 2 dung dÞch NaOH 3% vµ dung dÞch NaOH 10% theo tû lÖ khèi l­îng bao nhiªu ®Ó thu ®­îc dung dÞch NaOH 8%.

Bµi gi¶i:

Gäi m1; m2 lÇn l­ît lµ khèi l­îng cña c¸c dung dÞch cÇn lÊy. Ta cã s¬ ®å ®­êng chÐo sau:
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VËy tû lÖ khèi l­îng cÇn lÊy lµ:

( 
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Bµi to¸n ¸p dông:
Bµi 1: CÇn pha chÕ theo tØ lÖ nµo vÒ khèi l­îng gi÷a 2 dung dÞch KNO3 cã nång ®é % t­¬ng øng lµ 45% vµ 15% ®Ó ®­îc mét dung dÞch KNO3 cã nång ®é 20%.

§¸p sè: Ph¶i lÊy 1 phÇn khèi l­îng dung dÞch cã nång dé 45% vµ 5 phÇn khèi l­îng dung dÞch cã nång ®é 15% ®Ó trén víi nhau.
Bµi 2: Trén V1(l) dung dÞch A(chøa 9,125g HCl) víi V2(l) dung dÞch B(chøa 5,475g HCl) ®­îc 2(l) dung dÞch D.
Coi thÓ tÝch dung dÞch D = Tæng thÓ tÝch dung dÞch A vµ dung dÞch B.

a) TÝnh nång ®é mol/lit cña dung dÞch D.

b) TÝnh nång ®é mol/lit cña dung dÞch A, dung dÞch B (BiÕt hiÖu nång ®é mol/lit cña dung dÞch A trõ nång ®é mol/lit dung dÞch B lµ 0,4mol/l)
§¸p sè:

a) CM(dd D) = 0,2M

b) §Æt nång ®é mol/l cña dung dÞch A lµ x, dung dÞch B lµ y ta cã:
x – y = 0,4 (I)

V× thÓ tÝch: Vdd D = Vdd A + Vdd B = 
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: x = 0,5M, y = 0,1M
VËy nång ®é mol/l cña dung dÞch A lµ 0,5M vµ cña dung dÞch B lµ 0,1M.

Bµi 3: Hái ph¶i lÊy 2 dung dÞch NaOH 15% vµ 27,5% mçi dung dÞch bao nhiªu gam trén vµo nhau ®Ó ®­îc 500ml dung dÞch NaOH 21,5%, D = 1,23g/ml?
§¸p sè: Dung dÞch NaOH 27,5% cÇn lÊy lµ 319,8g vµ dung dÞch NaOH 15% cÇn lÊy lµ 295,2g
Bµi 4: Trén lÉn 150ml dung dÞch H2SO4 2M vµo 200g dung dÞch H2SO4 5M( D = 1,29g/ml ). TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch H2SO4 nhËn ®­îc.

§¸p sè: Nång ®é H2SO4 sau khi trén lµ 3,5M

Bµi 5: Trén 1/3 (l) dung dÞch HCl (dd A) víi 2/3 (l) dung dÞch HCl (dd B) ®­îc 1(l) dung dÞch HCl míi (dd C). LÊy 1/10 (l) dd C t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 d­ th× thu ®­îc 8,61g kÕt tña.

a) TÝnh nång ®é mol/l cña dd C.

b) TÝnh nång ®é mol/l cña dd A vµ dd B. BiÕt nång ®é mol/l dd A = 4 nång dé mol/l dd B.

§¸p sè: Nång ®é mol/l cña dd B lµ 0,3M vµ cña dd A lµ 1,2M.
Bµi 6: Trén 200ml dung dÞch HNO3 (dd X) víi 300ml dung dÞch HNO3 (dd Y) ®­îc dung dÞch (Z). BiÕt r»ng dung dÞch (Z) t¸c dông võa ®ñ víi 7g CaCO3.

a) TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch (Z).
b) Ng­êi ta cã thÓ ®iÒu chÕ dung dÞch (X) tõ dung dÞch (Y) b»ng c¸ch thªm H2O vµo dung dÞch (Y) theo tØ lÖ thÓ tÝch: VH
[image: image322.wmf]2

O : Vdd(Y) = 3:1.
TÝnh nång ®é mol/l dung dÞch (X) vµ dung dÞch (Y)? BiÕt sù pha trén kh«ng lµm thay ®æi ®¸ng kÓ thÓ tÝch dung dÞch.

§¸p sè:

a) CMdd(Z) = 0,28M
b) Nång ®é mol/l cña dung dÞch (X) lµ 0,1M vµ cña dung dÞch (Y) lµ 0,4M.

Bµi 7: §Ó trung hoµ 50ml dung dÞch NaOH 1,2M cÇn V(ml) dung dÞch H2SO4 30% (D = 1,222g/ml). TÝnh V?
§¸p sè: ThÓ tÝch dung dÞch H2SO4 30% cÇn lÊy lµ 8,02 ml.

Bµi 8: Cho 25g dung dÞch NaOH 4% t¸c dông víi 51g dung dÞch H2SO4 0,2M, cã khèi l­îng riªng D = 1,02 g/ml. TÝnh nång ®é % c¸c chÊt sau ph¶n øng.

§¸p sè:
· Nång ®é % cña dung dÞch Na2SO4 lµ 1,87%

· Nång ®é % cña dung dÞch NaOH (d­) lµ 0,26%

Bµi 9:Trén lÉn 100ml dung dÞch NaHSO4 1M víi 100ml dung dÞch NaOH 2M ®­îc dung dÞch A.

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra.
b) C« c¹n dung dÞch A th× thu ®­îc hçn hîp nh÷ng chÊt nµo? TÝnh khèi l­îng cña mçi chÊt.

§¸p sè: b) Khèi l­îng c¸c chÊt sau khi c« c¹n.

· Khèi l­îng muèi Na2SO4 lµ 14,2g

· Khèi l­îng NaOH(cßn d­) lµ 4 g

Bµi 10: Khi trung hoµ 100ml dung dÞch cña 2 axit H2SO4 vµ HCl b»ng dung dÞch NaOH, råi c« c¹n th× thu ®­îc 13,2g muèi khan. BiÕt r»ng cø trung hoµ 10 ml dung dÞch 2 axit nµy th× cÇn võa ®ñ 40ml dung dÞch NaOH 0,5M. TÝnh nång ®é mol/l cña mçi axit trong dung dÞch ban ®Çu.
§¸p sè: Nång ®é mol/l cña axit H2SO4 lµ 0,6M vµ cña axit HCl lµ 0,8M
Bµi 11: TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch H2SO4 vµ dung dÞch NaOH biÕt r»ng:
Cø 30ml dung dÞch H2SO4 ®­îc trung hoµ hÕt bëi 20ml dung dÞch NaOH vµ 10ml dung dÞch KOH 2M.
Ng­îc l¹i: 30ml dung dÞch NaOH ®­îc trung hoµ hÕt bëi 20ml dung dÞch H2SO4 vµ 5ml dung dÞch HCl 1M.

§¸p sè: Nång ®é mol/l cña dd H2SO4 lµ 0,7M vµ cña dd NaOH lµ 1,1M.

H­íng dÉn gi¶i bµi to¸n nång ®é b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè:

ThÝ dô: TÝnh nång ®é ban ®Çu cña dung dÞch H2SO4 vµ dung dÞch NaOH biÕt r»ng:

- NÕu ®æ 3 lÝt dung dÞch NaOH vµo 2 lÝt dung dÞch H2SO4 th× sau ph¶n øng dung dÞch cã tÝnh kiÒm víi nång ®é 0,1M.

- NÕu ®æ 2 lÝt dung dÞch NaOH vµo 3 lÝt dung dÞch H2SO4 th× sau ph¶n øng dung dÞch cã tÝnh axit víi nång ®é 0,2M.

Bµi gi¶i

PTHH: 2NaOH + H2SO4 -> Na2SO4 + 2H2O

Gäi nång ®é dung dÞch xót lµ x vµ nång ®é dung dÞch axit lµ y th×:

* Trong tr­êng hîp thø nhÊt l­îng kiÒm cßn l¹i trong dung dÞch lµ 

0,1 . 5 = 0,5mol.

L­îng kiÒm ®· tham gia ph¶n øng lµ: 3x - 0,5 (mol)

L­îng axÝt bÞ trung hoµ lµ: 2y (mol)

Theo PTP¦ sè mol xót lín h¬n 2 lÇn H2SO4
VËy 3x - 0,5 = 2y.2 = 4y hay 3x - 4y = 0,5 (1)

* Trong tr­êng hîp thø 2 th× l­îng a xÝt d­ lµ 0,2.5 = 1mol

L­îng a xÝt bÞ trung hoµ lµ 3y - 1 (mol)

L­îng xót tham gia ph¶n øng lµ 2x (mol). Còng lËp luËn nh­ trªn ta ®­îc:

3y - 1 = 
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. 2x = x hay 3y - x = 1 (2)

Tõ (1) vµ (2) ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt:
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Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc x = 1,1 vµ y = 0,7.

VËy, nång ®é ban ®Çu cña dung dÞch H2SO4 lµ 0,7M cña dung dÞch NaOH lµ 1,1M.
Bµi 12: TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch NaOH vµ dung dÞch H2SO4. BiÕt nÕu lÊy 60ml dung dÞch NaOH th× trung hoµ hoµn toµn 20ml dung dÞch H2SO4. NÕu lÊy 20ml dung dÞch H2SO4 t¸c dông víi 2,5g CaCO3 th× muèn trung hoµ l­îng axit cßn d­ ph¶i dïng hÕt 10ml dung dÞch NaOH ë trªn.
§¸p sè: Nång ®é mol/l cña dd H2SO4 lµ 1,5M vµ cña dd NaOH lµ 1,0M.

Bµi 13: TÝnh nång ®é mol/l cña dung dÞch HNO3 vµ dung dÞch KOH. BiÕt

· 20ml dung dÞch HNO3 ®­îc trung hoµ hÕt bëi 60ml dung dÞch KOH.

· 20ml dung dÞch HNO3 sau khi t¸c dông hÕt víi 2g CuO th× ®­îc trung hoµ hÕt bëi 10ml dung dÞch KOH.

§¸p sè: Nång ®é cña dung dÞch HNO3 lµ 3M vµ cña dung dÞch KOH lµ 1M.

Bµi 14: Cã 2 dung dÞch H2SO4 lµ A vµ B.

a) NÕu 2 dung dÞch A vµ B ®­îc trén lÉn theo tØ lÖ khèi l­îng 7:3 th× thu ®­îc dung dÞch C cã nång ®é 29%. TÝnh nång ®é % cña dd A vµ dd B. BiÕt nång ®é dd B b»ng 2,5 lÇn nång ®é dd A.
b) LÊy 50ml dd C (D = 1,27g/ml) cho ph¶n øng víi 200ml dd BaCl2 1M. TÝnh khèi l­îng kÕt tña vµ nång ®é mol/l cña dd E cßn l¹i sau khi ®· t¸ch hÕt kÕt tña, gi¶ sö thÓ tÝch dd thay ®æi kh«ng ®¸ng kÓ.
H­íng dÉn:
a/ Gi¶ sö cã 100g dd C. §Ó cã 100g dd C nµy cÇn ®em trén 70g dd A nång ®é x% vµ 30g dd B nång ®é y%. V× nång ®é % dd C lµ 29% nªn ta cã ph­¬ng tr×nh:

mH2SO4(trong dd C) = 
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Theo bµi ra th×: y = 2,5x   (II)

Gi¶i hÖ (I, II) ®­îc: x% = 20% vµ y% = 50%
b/ nH2SO4( trong 50ml dd C ) = 
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 = 0,1879 mol

nBaCl2 = 0,2 mol > nH2SO4. VËy axit ph¶n øng hÕt
mBaSO4 = 0,1879 . 233 = 43,78g

Dung dÞch cßn l¹i sau khi t¸ch hÕt kÕt tña cã chøa 0,3758 mol HCl vµ 0,2 – 0,1879 = 0,0121 mol BaCl2 cßn d­.
VËy nång ®é cña dd HCl lµ 1,5M vµ cña dd BaCl2 lµ 0,0484M

Bµi 15: Trén dd A chøa NaOH vµ dd B chøa Ba(OH)2 theo thÓ tÝch b»ng nhau ®­îc dd C. Trung hoµ 100ml dd C cÇn hÕt 35ml dd H2SO4 2M vµ thu ®­îc 9,32g kÕt tña. TÝnh nång ®é mol/l cña c¸c dd A vµ B. CÇn trén bao nhiªu ml dd B víi 20ml dd A ®Ó hoµ tan võa hÕt 1,08g bét Al.
§¸p sè:  nH2SO4 = 0,07 mol; nNaOH = 0,06 mol; nBa(OH)2 = 0,04 mol.

CM(NaOH) = 1,2M; CM(Ba(OH)
[image: image329.wmf]2

) = 0,8M.
CÇn trén 20ml dd NaOH vµ 10ml dd Ba(OH)2 ®Ó hoµ tan hÕt 1,08g bét nh«m.
Chuyªn ®Ò 4: 
X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc
Ph­¬ng ph¸p 1: X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc dùa trªn biÓu thøc ®¹i sè.
     *    C¸ch gi¶i:
· B­íc 1: §Æt c«ng thøc tæng qu¸t.

· B­íc 2: LËp ph­¬ng tr×nh(Tõ biÓu thøc ®¹i sè)

· B­íc 3: Gi¶i ph­¬ng tr×nh -> KÕt luËn

· C¸c biÓu thøc ®¹i sè th­êng gÆp.
· Cho biÕt % cña mét nguyªn tè.

· Cho biÕt tØ lÖ khèi l­îng hoÆc tØ lÖ %(theo khèi l­îng c¸c nguyªn tè).

· C¸c c«ng thøc biÕn ®æi.

· C«ng thøc tÝnh % cña nguyªn tè trong hîp chÊt.
CTTQ     AxBy                                                         AxBy
%A = 
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· C«ng thøc tÝnh khèi l­îng cña nguyªn tè trong hîp chÊt.

CTTQ     AxBy                                                         AxBy
   mA = nA
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L­u ý:

· §Ó x¸c ®Þnh nguyªn tè kim lo¹i hoÆc phi kim trong hîp chÊt cã thÓ ph¶i lËp b¶ng xÐt ho¸ trÞ øng víi nguyªn tö khèi cña kim lo¹i hoÆc phi kim ®ã.
· Ho¸ trÞ cña kim lo¹i (n): 1 
[image: image337.wmf]£

 n 
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 4, víi n nguyªn. Riªng kim lo¹i Fe ph¶i xÐt thªm ho¸ trÞ 8/3.
· Ho¸ trÞ cña phi kim (n): 1 
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 7, víi n nguyªn.

· Trong oxit cña phi kim th× sè nguyªn tö phi kim trong oxit kh«ng qu¸ 2 nguyªn tö.

Bµi tËp ¸p dông:

Bµi 1: Mét oxit nit¬(A) cã c«ng thøc NOx vµ cã %N = 30,43%. T×m c«ng thøc cña (A).

§¸p sè: NO2
Bµi 2: Mét oxit s¾t cã %Fe = 72,41%. T×m c«ng thøc cña oxit.

§¸p sè: Fe3O4 
Bµi 3: Mét oxit cña kim lo¹i M cã %M = 63,218. T×m c«ng thøc oxit.

§¸p sè: MnO2
Bµi 4: Mét quÆng s¾t cã chøa 46,67% Fe, cßn l¹i lµ S.
a) T×m c«ng thøc quÆng.

b) Tõ quÆng trªn h·y ®iÒu chÕ 2 khÝ cã tÝnh khö.

§¸p sè: 

a) FeS2
b) H2S vµ SO2.

Bµi 5: Oxit ®ång cã c«ng thøc CuxOy vµ cã mCu : mO = 4 : 1. T×m c«ng thøc oxit.
§¸p sè: CuO
Bµi 6: Oxit cña kim lo¹i M. T×m c«ng thøc cña oxit trong 2 tr­êng hîp sau:

a) mM : mO = 9 : 8

b) %M : %O = 7 : 3

§¸p sè: 

a) Al2O3 
b) Fe2O3 

Bµi 7: Mét oxit (A) cña nit¬ cã tØ khèi h¬i cña A so víi kh«ng khÝ lµ 1,59. T×m c«ng thøc oxit A.
§¸p sè: NO2
Bµi 8: Mét oxit cña phi kim (X) cã tØ khèi h¬i cña (X) so víi hi®ro b»ng 22. T×m c«ng thøc (X).

§¸p sè: 

TH1: CO2
TH2: N2O

Ph­¬ng ph¸p 2: X¸c ®Þnh c«ng thøc dùa trªn ph¶n øng.

· C¸ch gi¶i:

· B­íc 1: §Æt CTTQ

· B­íc 2: ViÕt PTHH.

· B­íc 3: LËp ph­¬ng tr×nh to¸n häc dùa vµo c¸c Èn sè theo c¸ch ®Æt.

· B­íc 4: Gi¶i ph­¬ng tr×nh to¸n häc.

· Mét sè gîi ý:

· Víi c¸c bµi to¸n cã mét ph¶n øng, khi lËp ph­¬ng tr×nh ta nªn ¸p dông ®Þnh luËt tØ lÖ.

· Tæng qu¸t:

Cã PTHH:     aA    +   bB  ------->   qC    +     pD              (1)

ChuÈn bÞ:       a           b.MB                     q.22,4

§Ò cho:         nA p­       nB p­                 VC (l ) ë ®ktc

Theo(1) ta cã:
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Bµi tËp ¸p dông:
Bµi 1: §èt ch¸y hoµn toµn 1gam nguyªn tè R. CÇn 0,7 lit oxi(®ktc), thu ®­îc hîp chÊt X. T×m c«ng thøc R, X.
§¸p sè: R lµ S vµ X lµ SO2 
Bµi 2: Khö hÕt 3,48 gam mét oxit cña kim lo¹i R cÇn 1,344 lit H2 (®ktc). T×m c«ng thøc oxit.

· §©y lµ ph¶n øng nhiÖt luyÖn.

· Tæng qu¸t:

Oxit kim lo¹i A + (H2, CO, Al, C) ---> Kim lo¹i A + (H​2O, CO2, Al2O3, CO hoÆc 
                                                                                                                              CO2)

· §iÒu kiÖn: Kim lo¹i A lµ kim lo¹i ®øng sau nh«m.

§¸p sè: Fe3O4
Bµi 3: Nung hÕt 9,4 gam M(NO3)n thu ®­îc 4 gam M2On. T×m c«ng thøc muèi nitrat

H­íng dÉn: 

· Ph¶n øng nhiÖt ph©n muèi nitrat.

· C«ng thøc chung:

                                 -----M: ®øng tr­íc Mg---> M(NO2)n (r) + O2(k)
M(NO3)3(r) -----t
[image: image344.wmf]0

------ -----M: ( tõ Mg --> Cu)---> M2On (r) + O2(k) + NO2(k) 
                                 -----M: ®øng sau Cu​------> M(r) + O2(k) + NO2(k) 
§¸p sè: Cu(NO3)2. 
Bµi 4: Nung hÕt 3,6 gam M(NO3)n thu ®­îc 1,6 gam chÊt r¾n kh«ng tan trong n­íc. T×m c«ng thøc muèi nitrat ®em nung.

H­íng dÉn: Theo ®Ò ra, chÊt r¾n cã thÓ lµ kim lo¹i hoÆc oxit kim lo¹i. Gi¶i bµi to¸n theo 2 tr­êng hîp.

Chó ý: 

TH: R¾n lµ oxit kim lo¹i.

Ph¶n øng:   2M(NO3)n (r) ----t----> M2Om (r) + 2nO2(k) + 
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HoÆc 4M(NO3)n (r) ----t----> 2M2Om (r) + 4nO2(k) + (2n – m)O2(k)

§iÒu kiÖn: 1 
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 3, víi n, m nguyªn d­¬ng.(n, m lµ ho¸ trÞ cña M )
§¸p sè: Fe(NO3)2
Bµi 5: §èt ch¸y hoµn toµn 6,8 gam mét hîp chÊt v« c¬ A chØ thu ®­îc 4,48 lÝt SO2(®ktc) vµ 3,6 gam H2O. T×m c«ng thøc cña chÊt A.

§¸p sè: H2S

Bµi 6: Hoµ tan hoµn toµn 7,2g mét kim lo¹i (A) ho¸ trÞ II b»ng dung dÞch HCl, thu ®­îc 6,72 lit H2 (®ktc). T×m kim lo¹i A.
§¸p sè: A lµ Mg

Bµi 7: Cho 12,8g mét kim lo¹i R ho¸ trÞ II t¸c dông víi clo võa ®ñ th× thu ®­îc 27g muèi clorua. T×m kim lo¹i R.
§¸p sè: R lµ Cu

Bµi 8: Cho 10g s¾t clorua(ch­a biÕt ho¸ trÞ cña s¾t ) t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 th× thu ®­îc 22,6g AgCl(r) (kh«ng tan). H·y x¸c ®Þnh c«ng thøc cña muèi s¾t clorua.
§¸p sè: FeCl2

Bµi 9: Hoµ tan hoµn toµn 7,56g mét kim lo¹i R ch­a râ ho¸ trÞ vµo dung dÞch axit HCl, th× thu ®­îc 9,408 lit H2 (®ktc). T×m kim lo¹i R.
§¸p sè: R lµ Al

Bµi 10: Hoµ tan hoµn toµn 8,9g hçn hîp 2 kim lo¹i A vµ B cã cïng ho¸ trÞ II vµ cã tØ lÖ mol lµ 1 : 1 b»ng dung dÞch HCl dïng d­ thu ®­îc 4,48 lit H2(®ktc). Hái A, B lµ c¸c kim lo¹i nµo trong sè c¸c kim lo¹i sau ®©y: ( Mg, Ca, Ba, Fe, Zn, Be )
§¸p sè:A vµ B lµ Mg vµ Zn.
Bµi 11: Hoµ tan hoµn toµn 5,6g mét kim lo¹i ho¸ trÞ II b»ng dd HCl thu ®­îc 2,24 lit H2(®ktc). T×m kim lo¹i trªn.
§¸p sè: Fe

Bµi 12: Cho 4,48g mét oxit cña kim lo¹i ho¸ trÞ t¸c dông hÕt 7,84g axit H2SO4. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit trªn.

§¸p sè: CaO

Bµi 13: §Ó hoµ tan 9,6g mét hçn hîp ®ång mol (cïng sè mol) cña 2 oxit kim lo¹i cã ho¸ trÞ II cÇn 14,6g axit HCl. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña 2 oxit trªn. BiÕt kim lo¹i ho¸ trÞ II cã thÓ lµ Be, Mg, Ca, Fe, Zn, Ba.
§¸p sè: MgO vµ CaO

Bµi 14: Hoµ tan hoµn toµn 6,5g mét kim lo¹i A ch­a râ ho¸ trÞ vµo dung dÞch HCl th× thu ®­îc 2,24 lit H2(®ktc). T×m kim lo¹i A.

§¸p sè: A lµ Zn

Bµi 15: Cã mét oxit s¾t ch­a râ c«ng thøc, chia oxit nµy lµm 2 phÇn b»ng nhau.
a/ §Ó hoµ tan hÕt phÇn 1 cÇn dïng 150ml dung dÞch HCl 1,5M.

b/ Cho luång khÝ H2 d­ ®i qua phÇn 2 nung nãng, ph¶n øng xong thu ®­îc 4,2g s¾t.

T×m c«ng thøc cña oxit s¾t nãi trªn.

§¸p sè: Fe2O3 

Bµi 16: Khö hoµn toµn 4,06g mét oxit kim lo¹i b»ng CO ë nhiÖt ®é cao thµnh kim lo¹i. DÉn toµn bé khÝ sinh ra vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong d­, thÊy t¹o thµnh 7g kÕt tña. NÕu lÊy l­îng kim lo¹i sinh ra hoµ tan hÕt vµo dung dÞch HCl d­ th× thu ®­îc 1,176 lit khÝ H2 (®ktc). X¸c ®Þnh c«ng thøc oxit kim lo¹i.
H­íng dÉn:

Gäi c«ng thøc oxit lµ MxOy = amol. Ta cã a(Mx +16y) = 4,06

MxOy + yCO -----> xM   +   yCO2
    a        ay              ax            ay        (mol)

CO2   +   Ca(OH)2    ---->   CaCO3    + H2O
  ay              ay                      ay                       (mol)

Ta cã ay = sè mol CaCO3 = 0,07 mol.---> Khèi l­îng kim lo¹i = M.ax = 2,94g.

2M   +  2nHCl  ---->  2MCln    +   nH2 ax                                                 0,5nax    (molTa cã: 0,5nax = 1,176 :22,4=0,0525molhaynax=0,105LËptØlÖ:
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=28.VËy M = 28n ---> ChØ cã gi¸ trÞ n = 2 vµ M = 56 lµ phï hîp. VËy M lµ Fe. Thay n = 2 ---> ax = 0,0525. 
Ta cã: 
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----> x = 3 vµ y = 4. VËy c«ng thøc oxit lµ Fe3O4.
Chuyªn ®Ò 5: 
Bµi to¸n vÒ oxit vµ hçn hîp oxit

TÝnh chÊt:

· Oxit baz¬ t¸c dông víi dung dÞch axit.
· Oxit axit t¸c dông víi dung dÞch baz¬.

· Oxit l­ìng tÝnh võa t¸c dông víi dung dÞch axit, võa t¸c dông dung dÞch baz¬.
· Oxit trung tÝnh: Kh«ng t¸c dông ®­îc víi dung dÞch axit vµ dung dÞch baz¬.

C¸ch lµm:

· B­íc 1: §Æt CTTQ

· B­íc 2: ViÕt PTHH.

· B­íc 3: LËp ph­¬ng tr×nh to¸n häc dùa vµo c¸c Èn sè theo c¸ch ®Æt.

· B­íc 4: Gi¶i ph­¬ng tr×nh to¸n häc.

· B­íc 5: TÝnh to¸n theo yªu cÇu cña ®Ò bµi.
A - To¸n oxit baz¬

Bµi tËp ¸p dông:

Bµi 1: Cho 4,48g mét oxit cña kim lo¹i ho¸ trÞ t¸c dông hÕt 7,84g axit H2SO4. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit trªn.

§¸p sè: CaO

Bµi 2: Hoµ tan hoµn toµn 1 gam oxit cña kim lo¹i R cÇn dïng 25ml dung dÞch hçn hîp gåm axit H2SO4 0,25M vµ axit HCl 1M. T×m c«ng thøc cña oxit trªn.
§¸p sè: Fe2O3
Bµi 3: Cã mét oxit s¾t ch­a râ c«ng thøc, chia oxit nµy lµm 2 phÇn b»ng nhau.

a/ §Ó hoµ tan hÕt phÇn 1 cÇn dïng150ml dung dÞch HCl 1,5M.

b/ Cho luång khÝ H2 d­ ®i qua phÇn 2 nung nãng, ph¶n øng xong thu ®­îc 4,2g s¾t.

T×m c«ng thøc cña oxit s¾t nãi trªn.

§¸p sè: Fe2O3
Bµi 4: Hoµ tan hoµn toµn 20,4g oxit kim lo¹i A, ho¸ trÞ III trong 300ml dung dÞch axit H2SO4 th× thu ®­îc 68,4g muèi khan. T×m c«ng thøc cña oxit trªn.

§¸p sè:

Bµi 5: §Ó hoµ tan hoµn toµn 64g oxit cña kim lo¹i ho¸ trÞ III cÇn võa ®ñ 800ml dung dÞch axit HNO3 3M. T×m c«ng thøc cña oxit trªn.
§¸p sè:

Bµi 6: Khi hoµ tan mét l­îng cña mét oxit kim lo¹i ho¸ trÞ II vµo mét l­îng võa ®ñ dung dÞch axit H2SO4 4,9%, ng­êi ta thu ®­îc mét dung dÞch muèi cã nång ®é 5,78%. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit trªn.
H­íng dÉn:

§Æt c«ng thøc cña oxit lµ RO

PTHH:   RO      +     H2SO4   ---->   RSO4 +   H2O

(MR + 16)       98g              (MR + 96)g

Gi¶ sö hoµ tan 1 mol (hay MR + 16)g RO
Khèi l­îng dd RSO4(5,87%) = (MR + 16) + (98 : 4,9).100 = MR + 2016
C% = 
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: MR = 24, kim lo¹i ho¸ trÞ II lµ Mg.
§¸p sè: MgO

Bµi 7: Hoµ tan hoµn toµn mét oxit kim lo¹i ho¸ trÞ II b»ng dung dÞch H2SO4 14% võa ®ñ th× thu ®­îc mét dung dÞch muèi cã nång ®é 16,2%. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña oxit trªn.

§¸p sè: MgO
B - bµi to¸n vÒ oxit axit

Bµi tËp 1: Cho tõ tõ khÝ CO2​ (SO2) vµo dung dÞch NaOH(hoÆc KOH) th× cã c¸c PTHH x¶y ra:

CO2   +   2NaOH  
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  Na2CO3    +    H2O ( 1 )
Sau ®ã khi sè mol  CO2 = sè mol NaOH th× cã ph¶n øng. 

CO2    +   NaOH  
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  NaHCO3  ( 2 ) 

H­íng gi¶i:  xÐt tû lÖ sè mol ®Ó viÕt PTHH x¶y ra.     

                §Æt    T  =   
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· NÕu T  
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 1 th× chØ cã ph¶n øng ( 2 ) vµ cã thÓ d­ CO2.

· NÕu T  
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 2 th× chØ cã ph¶n øng ( 1 ) vµ cã thÓ d­ NaOH.

· NÕu   1  <  T   <  2  th× cã c¶ 2 ph¶n øng ( 1 ) vµ ( 2 ) ë trªn hoÆc cã thÓ viÕt nh­ sau:

CO2  +   NaOH  
[image: image361.wmf]¾

®

¾

  NaHCO3 ( 1 ) / 
tÝnh theo sè mol cña CO2.
Vµ sau ®ã:    NaOH d­   +    NaHCO3   
[image: image362.wmf]¾

®
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   Na2CO3   +    H2O  ( 2 ) /
HoÆc dùa vµo sè mol CO2 vµ sè mol NaOH hoÆc sè mol Na2CO3 vµ NaHCO3  t¹o thµnh sau ph¶n øng ®Ó lËp c¸c ph­¬ng tr×nh to¸n häc vµ gi¶i.

  §Æt Èn x,y lÇn l­ît lµ sè mol cña Na2CO3 vµ NaHCO3 t¹o thµnh sau ph¶n øng.

Bµi tËp ¸p dông:

1/ Cho 1,68 lit CO2 (®ktc) sôc vµo b×nh ®ùng dd KOH d­. TÝnh nång ®é mol/lit cña muèi thu ®­îc sau ph¶n øng. BiÕt r»ng thÓ tÝch dd lµ 250 ml.

2/ Cho 11,2 lit CO2 vµo 500ml dd NaOH 25% (d = 1,3g/ml). TÝnh nång ®é mol/lit cña dd muèi t¹o thµnh.

3/ DÉn 448 ml CO2 (®ktc) sôc vµo b×nh chøa 100ml dd KOH 0,25M. TÝnh khèi l­îng muèi t¹o thµnh.
Bµi tËp 2: Cho tõ tõ khÝ CO2 (SO2)  vµo dung dÞch Ca(OH)2 (hoÆc Ba(OH)2)  th× cã c¸c ph¶n øng x¶y ra:

Ph¶n øng ­u tiªn t¹o ra muèi trung hoµ tr­íc.

CO2    +   Ca(OH)2   
[image: image363.wmf]¾
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   CaCO3     +     H2O  ( 1 )
Sau ®ã khi sè mol CO2 = 2 lÇn sè mol cña Ca(OH)2 th× cã ph¶n øng 

2CO2    +    Ca(OH)2   
[image: image364.wmf]¾

®

¾

  Ca(HCO3)2  ( 2 )
H­íng gi¶i :  xÐt tû lÖ sè mol ®Ó viÕt PTHH x¶y ra: 

                §Æt    T  =   
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· NÕu T  
[image: image366.wmf]£

 1 th× chØ cã ph¶n øng ( 1 ) vµ cã thÓ d­ Ca(OH)2.

· NÕu T  
[image: image367.wmf]³

 2 th× chØ cã ph¶n øng ( 2 ) vµ cã thÓ d­ CO2.

· NÕu   1  <  T  <  2  th× cã c¶ 2 ph¶n øng (1) vµ (2) ë trªn hoÆc cã thÓ viÕt nh­ sau:
CO2    +   Ca(OH)2   
[image: image368.wmf]¾
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   CaCO3     +     H2O  ( 1 )  
tÝnh theo sè mol cña Ca(OH)2 .

CO2 d­    +   H2O    +    CaCO3     
[image: image369.wmf]¾
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¾

    Ca(HCO3)2  ( 2 )  !

HoÆc dùa vµo sè mol CO2 vµ sè mol Ca(OH)2 hoÆc sè mol CaCO3 t¹o thµnh sau ph¶n øng ®Ó lËp c¸c ph­¬ng tr×nh to¸n häc vµ gi¶i.

§Æt Èn x, y lÇn l­ît lµ sè mol cña CaCO3 vµ Ca(HCO3)2 t¹o thµnh sau ph¶n øng.

Bµi tËp ¸p dông:

Bµi 1: Hoµ tan 2,8g CaO vµo n­íc ta ®­îc dung dÞch A.

a/ Cho 1,68 lit khÝ CO2 hÊp thô hoµn toµn vµo dung dÞch A. Hái cã bao nhiªu gam kÕt tña t¹o thµnh.

b/ NÕu cho khÝ CO2 sôc qua dung dÞch A vµ sau khi kÕt thóc thÝ nghiÖm thÊy cã 1g kÕt tña th× cã bao nhiªu lÝt CO2 ®· tham gia ph¶n øng. ( c¸c thÓ tÝch khÝ ®o ë ®ktc )

§¸p sè:

a/ mCaCO3 = 2,5g

b/ TH1: CO2 hÕt vµ Ca(OH)2 d­. ---> VCO
[image: image370.wmf]2

 = 0,224 lit

TH2: CO2 d­ vµ Ca(OH)2 hÕt ---->  VCO
[image: image371.wmf]2

 = 2,016 lit

Bµi 2:DÉn 10 lÝt hçn hîp khÝ gåm N2 vµ CO2 (®ktc) sôc vµo 2 lit dung dÞch Ca(OH)2 0,02M, thu ®­îc 1g kÕt tña. H·y x¸c ®Þnh % theo thÓ tÝch cña khÝ CO2 trong hçn hîp.

§¸p sè:

TH1: CO2 hÕt vµ Ca(OH)2 d­. ---> VCO
[image: image372.wmf]2

 = 0,224 lit vµ % VCO
[image: image373.wmf]2

 = 2,24%

TH2: CO2 d­ vµ Ca(OH)2 hÕt ---->  VCO
[image: image374.wmf]2

 = 1,568 lit vµ % VCO
[image: image375.wmf]2

 = 15,68%

Bµi 3: DÉn V lit CO2(®ktc) vµo 200ml dung dÞch Ca(OH)2 1M, thu ®­îc 10g kÕt tña. TÝnh v.

§¸p sè:

TH1: CO2 hÕt vµ Ca(OH)2 d­. ---> VCO
[image: image376.wmf]2

 = 2,24 lit.

TH2: CO2 d­ vµ Ca(OH)2 hÕt ---->  VCO
[image: image377.wmf]2

 = 6,72 lit.

Bµi 4: Cho m(g) khÝ CO2 sôc vµo 100ml dung dÞch Ca(OH)2 0,05M, thu ®­îc 0,1g chÊt kh«ng tan. TÝnh m.

§¸p sè:

TH1: CO2 hÕt vµ Ca(OH)2 d­. ---> mCO2 = 0,044g

TH2: CO2 d­ vµ Ca(OH)2 hÕt ---->  mCO2 = 0,396g

Bµi 5: Ph¶i ®èt bao nhiªu gam cacbon ®Ó khi cho khÝ CO2 t¹o ra trong ph¶n øng trªn t¸c dông víi 3,4 lit dung dÞch NaOH 0,5M ta ®­îc 2 muèi víi muèi hi®ro cacbonat cã nång ®é mol b»ng 1,4 lÇn nång ®é mol cña muèi trung hoµ.

§¸p sè:

V× thÓ tÝch dung dÞch kh«ng thay ®æi nªn tØ lÖ vÒ nång ®é còng chÝnh lµ tØ lÖ vÒ sè mol. ---> mC = 14,4g.

Bµi 6: Cho 4,48 lit CO2(®ktc) ®i qua 190,48ml dung dÞch NaOH 0,02% cã khèi l­îng riªng lµ 1,05g/ml. H·y cho biÕt muèi nµo ®­îc t¹o thµnh vµ khèi l­îng lf bao nhiªu gam.

§¸p sè: Khèi l­îng NaHCO3 t¹o thµnh lµ: 0,001.84 = 0,084g

Bµi 7: Thæi 2,464 lit khÝ CO2 vµo mét dung dÞch NaOH th× ®­îc 9,46g hçn hîp 2 muèi Na2CO3 vµ NaHCO3. H·y x¸c ®Þnh thµnh phÇn khèi l­îng cña hçn hîp 2 muèi ®ã. NÕu muèn chØ thu ®­îc muèi NaHCO3 th× cÇn thªm bao nhiªu lÝt khÝ cacbonic n÷a.

§¸p sè: 8,4g NaHCO3 vµ 1,06g Na2CO3. CÇn thªm 0,224 lit CO2.

Bµi 8: §èt ch¸y 12g C vµ cho toµn bé khÝ CO2 t¹o ra t¸c dông víi mét dung dÞch NaOH 0,5M. Víi thÓ tÝch nµo cña dung dÞch NaOH 0,5M th× x¶y ra c¸c tr­êng hîp sau:

a/ ChØ thu ®­îc muèi NaHCO3(kh«ng d­ CO2)?

b/ ChØ thu ®­îc muèi Na2CO3(kh«ng d­ NaOH)?

c/ Thu ®­îc c¶ 2 muèi víi nång ®é mol cña NaHCO3 b»ng 1,5 lÇn nång ®é mol cña Na2CO3?

     Trong tr­êng hîp nµy ph¶i tiÕp tôc thªm bao nhiªu lit dung dÞch NaOH 0,5M n÷a ®Ó ®­îc 2 muèi cã cïng nång ®é mol.

§¸p sè:

a/ nNaOH = nCO2 = 1mol ---> Vdd NaOH 0,5M = 2 lit.

b/ nNaOH = 2nCO
[image: image378.wmf]2

= 2mol ---> Vdd NaOH 0,5M = 4 lit.

c/ 

§Æt a, b lÇn l­ît lµ sè mol cña muèi NaHCO3 vµ Na2CO3.

Theo PTHH ta cã:

nCO2 = a + b = 1mol   (I)

V× nång ®é mol NaHCO3 b»ng 1,5 lÇn nång ®é mol Na2CO3 nªn.


[image: image379.wmf]V

a

 =  1,5
[image: image380.wmf]V

b

 ---> a = 1,5b   (II)

Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (I, II) ta ®­îc: a = 0,6 mol, b = 0,4 mol

nNaOH = a + 2b = 0,6 + 2 x 0,4 = 1,4 mol ---> Vdd NaOH 0,5M = 2,8 lit.
Gäi x lµ sè mol NaOH cÇn thªm vµ khi ®ã chØ x¶y ra ph¶n øng.

NaHCO3  +  NaOH --->  Na2CO3  + H2O

 x(mol)        x(mol)         x(mol)

nNaHCO3 (cßn l¹i) = (0,6 – x) mol

nNa2CO3 (sau cïng) = (0,4 + x) mol

V× bµi cho nång ®é mol 2 muèi b»ng nhau nªn sè mol 2 muèi ph¶i b»ng nhau.

(0,6 – x) = (0,4 + x) ---> x = 0,1 mol NaOH

VËy sè lit dung dÞch NaOH cÇn thªm lµ: Vdd NaOH 0,5M = 0,2 lit.

Bµi 9: Sôc x(lit) CO2 (®ktc) vµo 400ml dung dÞch Ba(OH)2 0,5M th× thu ®­îc 4,925g kÕt tña. TÝnh x.

§¸p sè:

TH1: CO2 hÕt vµ Ca(OH)2 d­. ---> VCO
[image: image381.wmf]2

 = 0,56 lit.

TH2: CO2 d­ vµ Ca(OH)2 hÕt ---->  VCO
[image: image382.wmf]2

 = 8,4 lit.

C - To¸n hçn hîp oxit.
C¸c bµi to¸n vËn dông sè mol trung b×nh vµ x¸c ®Þnh kho¶ng sè mol cña chÊt. 

1/ §èi víi chÊt khÝ. (hçn hîp gåm cã 2 khÝ)

Khèi l­îng trung b×nh cña 1 lit hçn hîp khÝ ë ®ktc:

MTB  = 
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Khèi l­îng trung b×nh cña 1 mol hçn hîp khÝ ë ®ktc:

MTB  = 
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HoÆc:   MTB  =  
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    (n lµ tæng sè mol khÝ trong hçn hîp)
HoÆc:   MTB  =  
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     (x1lµ % cña khÝ thø nhÊt)
HoÆc:  MTB  =  dhh/khÝ x . Mx
2/ §èi víi chÊt r¾n, láng.                 MTB cña hh  =  
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TÝnh chÊt 1:     

      MTB cña hh  cã gi¸ trÞ phô thuéc vµo thµnh phÇn vÒ l­îng c¸c chÊt thµnh phÇn trong hçn hîp.
TÝnh chÊt 2:

         MTB cña hh lu«n n»m trong kho¶ng khèi l­îng mol ph©n tö cña c¸c chÊt thµnh phÇn nhá nhÊt vµ lín nhÊt.

Mmin <  nhh   <  Mmax
TÝnh chÊt 3:

      Hçn hîp 2 chÊt A, B cã MA < MB vµ cã thµnh phÇn % theo sè mol lµ a(%) vµ b(%)

Th× kho¶ng x¸c ®Þnh sè mol cña hçn hîp lµ.
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Gi¶ sö A hoÆc B cã % = 100% vµ chÊt kia cã % = 0 hoÆc ng­îc l¹i.

L­u ý:

- Víi bµi to¸n hçn hîp 2 chÊt A, B (ch­a biÕt sè mol) cïng t¸c dông víi 1 hoÆc c¶ 2 chÊt X, Y (®· biÕt sè mol). §Ó biÕt sau ph¶n øng ®· hÕt A, B hay X, Y ch­a. Cã thÓ gi¶ thiÕt hçn hîp A, B chØ chøa 1 chÊt A hoÆc B

     - Víi MA  < MB nÕu hçn hîp chØ chøa A th×: 

nA  = 
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Nh­ vËy nÕu X, Y t¸c dông víi A mµ cßn d­, th× X, Y sÏ cã d­ ®Ó t¸c dông hÕt víi hçn hîp A, B 

· Víi MA < MB, nÕu hçn hîp chØ chøa B th×:

nB  = 
[image: image392.wmf]B

hh

M

m

   <   nhh  =  
[image: image393.wmf]hh

hh

M

m


Nh­ vËy nÕu X, Y t¸c dông ch­a ®ñ víi B th× còng kh«ng ®ñ ®Ó t¸c dông hÕt víi hçn hîp A, B.

NghÜa lµ sau ph¶n øng X, Y hÕt, cßn A, B d­.
3/ Khèi l­îng mol trung b×nh cña mét hçn hîp (
[image: image394.wmf]M

)

Khèi l­îng mol trung b×nh (KLMTB) cña mét hçn hîp lµ khèi l­îng cña 1 mol hçn hîp ®ã.
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      (*)

Trong ®ã:

· mhh lµ tæng sè gam cña hçn hîp.

· nhh lµ tæng sè mol cña hçn hîp.

· M1, M2, ..., Mi lµ khèi l­îng mol cña c¸c chÊt trong hçn hîp.

· n1, n2, ..., ni lµ sè mol t­¬ng øng cña c¸c chÊt.

TÝnh chÊt: Mmin < 
[image: image398.wmf]M

 < Mmax
§èi víi chÊt khÝ v× thÓ tÝch tØ lÖ víi sè mol nªn (*) ®­îc viÕt l¹i nh­ sau:
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     (**)

Tõ (*) vµ (**) dÔ dµng suy ra:


[image: image401.wmf]M

 = M1x1 + M2x2 + ... + Mixi         (***)

   Trong ®ã: x1, x2, ..., xi lµ thµnh phÇn phÇn tr¨m (%) sè mol hoÆc thÓ tÝch (nÕu hçn hîp khÝ) t­¬ng øng cña c¸c chÊt vµ ®­îc lÊy theo sè thËp ph©n, nghÜa lµ: 100% øng víi x = 1.

50% øng víi x = 0,5.

Chó ý: NÕu hçn hîp chØ gåm cã hai chÊt cã khèi l­îng mol t­¬ng øng M1 vµ M2 th× c¸c c«ng thøc (*), (**) vµ (***) ®­îc viÕt d­íi d¹ng:

(*) 
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 EMBED Equation.3  [image: image409.wmf]M

 = M1x + M2(1 - x)        (***)/
   Trong ®ã: n1, V1, x lµ sè mol, thÓ tÝch, thµnh phÇn % vÒ sè mol hoÆc thÓ tÝch (hçn hîp khÝ) cña chÊt thø nhÊt M1. §Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n th«ng th­êng ng­êi ta chän M1 > M2.

NhËn xÐt: NÕu sè mol (hoÆc thÓ tÝch) hai chÊt b»ng nhau th× 
[image: image410.wmf]M

 = 
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 vµ ng­îc l¹i.

Bµi tËp ¸p dông:

Bµi 1: Hoµ tan 4,88g hçn hîp A gåm MgO vµ FeO trong 200ml dung dÞch H2SO4 0,45M(lo·ng) th× ph¶n øng võa ®ñ, thu ®­îc dung dÞch B.
a/ TÝnh khèi l­îng mçi oxit cã trong hçn hîp A.
b/ §Ó t¸c dông võa ®ñ víi 2 muèi trong dung dÞch B cÇn dïng V(lit) dung dÞch NaOH 0,2M, thu ®­îc kÕt tña gåm 2 hi®r«xit kim lo¹i. Läc lÊy kÕt tña, ®em nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc m gam chÊt r¾n khan(ph¶n øng hoµn toµn). TÝnh V vµ m.
§¸p sè:

a/ mMgO = 2g vµ mFeO = 2,88g

b/ Vdd NaOH 0,2M = 0,9 lit vµ mr¾n = 5,2g.
Bµi 2: §Ó hoµ tan 9,6g mét hçn hîp ®ång mol (cïng sè mol) cña 2 oxit kim lo¹i cã ho¸ trÞ II cÇn 14,6g axit HCl. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña 2 oxit trªn. BiÕt kim lo¹i ho¸ trÞ II cã thÓ lµ Be, Mg, Ca, Fe, Zn, Ba.

§¸p sè: MgO vµ CaO

Bµi 3: Khö 9,6g mét hçn hîp gåm Fe2O3 vµ FeO b»ng H2 ë nhiÖt ®é cao, ng­êi ta thu ®­îc Fe vµ 2,88g H2O.

a/ ViÕt c¸c PTHH x¶y ra.

b/ X¸c ®Þnh thµnh phÇn % cña 2 oxit trong hçn hîp.

c/ TÝnh thÓ tÝch H2(®ktc) cÇn dïng ®Ó khö hÕt l­îng oxit trªn.

§¸p sè:
b/ % Fe2O3 = 57,14% vµ % FeO = 42,86%

c/ VH
[image: image412.wmf]2

 = 3,584 lit

Bµi 4: Cho X vµ Y lµ 2 oxit cña cïng mét kim lo¹i M. BiÕt khi hoµ tan cïng mét l­îng oxit X nh­ nhau ®Õn hoµn toµn trong HNO3 vµ HCl råi c« c¹n dung dÞch th× thu ®­îc nh÷ng l­îng muèi nitrat vµ clorua cña kim lo¹i M cã cïng ho¸ trÞ. Ngoµi ra, khèi l­îng muèi nitrat khan lín h¬n khèi l­îng muèi clorua khan mét l­îng b»ng 99,38% khèi l­îng oxit ®em hoµ tan trong mçi axit. Ph©n tö khèi cña oxit Y b»ng 45% ph©n tö khèi cña oxit X. X¸c ®Þnh c¸c oxit X, Y.
§¸p sè:

Bµi 5: Khö 2,4g hçn hîp gåm CuO vµ Fe2O3 b»ng H2 ë nhiÖt ®é cao th× thu ®­îc 1,76g hçn hîp 2 kim lo¹i. §em hçn hîp 2 kim lo¹i hoµ tan b»ng dd axit HCl th× thu ®­îc V(lit) khÝ H2.
a/ X¸c ®Þnh % vÒ khèi l­îng cña mçi oxit trong hçn hîp.
b/ TÝnh V (ë ®ktc).

§¸p sè:
a/ % CuO = 33,33%  ;  % Fe2O3 = 66,67%

b/ VH
[image: image413.wmf]2

 = 0,896 lit.

Bµi 6: Hoµ tan 26,2g hçn hîp Al2O3 vµ CuO th× cÇn ph¶i dïng võa ®ñ 250ml dung dÞch H2SO4 2M. X¸c ®Þnh % khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp.

§¸p sè: % Al2O3 = 38,93% vµ % CuO = 61,07%.
Bµi 7: Cho hçn hîp A gåm 16g Fe2O3 vµ 6,4g CuO vµo 160ml dung dÞch H2SO4 2M. Sau ph¶n øng thÊy cßn m gam r¾n kh«ng tan.
a/ TÝnh m.

b/ TÝnh thÓ tÝch dung dÞch hçn hîp gåm axit HCl 1M vµ axit H2SO4 0,5M cÇn dïng ®Ó ph¶n øng hÕt hçn hîp A.

§¸p sè:

a/ 3,2 < m < 4,8
b/ Vdd hh axit = 0,06 lit.

H ẾT T ẬP 1
Tµi liÖu ®­îc hoµn thµnh dùa trªn sù ®ãng gãp cña nhiÒu t¸c  gi¶.

Xin ch©n thµnh c¶m ¬n thÇy 
PhÝ V¨n H¶i - Tæ Ho¸ V« C¬ - §HSP HN 2






Ph¹m Ngäc B»ng - Khoa Ho¸ - §HSP HN 1






T¸c gi¶ §Ëu Kiªn C­êng - L¹c Thuû - Hoµ B×nh 






T¸c  gi¶ Bïi ThÞ H¹nh - Qu¶ng Ninh




Cïng nhiÒu t¸c gi¶ kh¸c ®· ®ãng gãp ý kiÕn.

Mäi gãp ý  cho tµi liÖu xin vui lßng liªn l¹c qua Email:



Lambanmai8283@yahoo.com.sg



Lambanmai8283@gmail.com
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Ph©n tö gåm 2 hay nhiÒu nguyªn tö kh¸c lo¹i liªn kÕt víi nhau








Ph©n tö gåm 2 hay nhiÒu nguyªn tö cïng lo¹i liªn kÕt víi nhau





Ph©n tö gåm 1 nguyªn tö





ChÊt





NhiÒu chÊt trén l¹i





VËt thÓ





VËt thÓ tù nhiªn vµ vËt thÓ nh©n t¹o





§¬n ChÊt


(Do 1 nguyªn tè cÊu t¹o nªn)





Hîp ChÊt


(Do 2 hay nhiÒu nguyªn tè t¹o nªn)





Kim lo¹i





Phi kim





Oxit





Axit





Baz¬





Muèi





T¹o nªn tõ nguyªn tè ho¸ häc: Lµ tËp hîp c¸c nguyªn tö cïng lo¹i, cã cïng sè Proton trong h¹t nh©n





Hîp chÊt h÷u c¬





Hîp chÊt v« c¬





Cã CTHH trïng víi KHHH


A





R¾n





Láng, khÝ





Cã CTHH gåm KHHH kÌm theo chØ sè


Ax





Cã CTHH gåm 2 hay nhiÒu KHHH kÌm theo c¸c chØ sè t­¬ng øng


AxBy





Hçn hîp





Hçn hîp ®ång nhÊt





Hçn hîp  kh«ng ®ång nhÊt








Oxit axit: CO2, SO2, SO3, NO2, N2O5, SiO2, P2O5





PH©n lo¹i HCVC





Oxit (AxOy)





Oxit baz¬: Li2O, Na2O, K2O, CaO, BaO, CuO,Fe2O3





Oxit trung tÝnh: CO, NO…





Hîp chÊt v« c¬





Oxit l­ìng tÝnh: ZnO, Al2O3, Cr2O3 





Axit kh«ng cã oxi (Hidraxit): HCl, HBr, H2S, HF





Axit cã oxi (Oxaxit): HNO3, H2SO4, H3PO4 ….





Axit (HnB)





Baz¬ tan (KiÒm): NaOH, KOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2





Baz¬ kh«ng tan: Mg(OH)2, Cu(OH)2, Fe(OH)3 …





Baz¬- M(OH)n





Muèi axit: NaHSO4, NaHCO3, Ca(HCO3)2 …





Muèi trung hoµ: NaCl, KNO3, CaCO3 …





Muèi (MxBy)





H2CO3


H2S





H3PO4


H2SO3





HNO3


H2SO4


HCl











CH3COOH








Tchh cña baz¬





Tchh cña muèi





Tchh cña Axit





Tchh cña oxit





+ axit





+ kim lo¹i





t0





+ dd muèi





+ dd baz¬





C¸c


s¶n phÈm kh¸c nhau





Muèi + kim lo¹i 





Muèi + muèi





Muèi + baz¬





Muèi + axit





+ axit





+ Oxax





Muèi + h2O





Quú tÝm ( xanh


Phenolphalein  k.mµu ( hång





Baz¬


KiÒm   k.tan





Muèi





+ N­íc





+ N­íc





Muèi + h2





Muèi + Axit





Quú tÝm ( ®á





+ dd Muèi





+ Oxit Baz¬





+ Baz¬





+ KL





Axit





Muèi + H2O





+ dd Baz¬





+ dd Axit





Muèi + n­íc





axit





KiÒm





Muèi





Oxit baz¬





Oxit axit





Muèi + baz¬





oxit + h2O





+ dd Muèi





t0





L­u ý:	Th­êng chØ gÆp 5 oxit baz¬ tan ®­îc trong n­íc lµ Li2O, Na2O, K2O, CaO, BaO. §©y còng lµ c¸c oxit baz¬ cã thÓ t¸c dông víi oxit axit.


		§èi víi baz¬, cã c¸c tÝnh chÊt chung cho c¶ 2 lo¹i nh­ng cã nh÷ng tÝnh chÊt chØ cña KiÒm hoÆc baz¬ kh«ng tan


		Mét sè lo¹i hîp chÊt cã c¸c tÝnh chÊt ho¸ häc riªng, trong nµy kh«ng ®Ò cËp tíi, cã thÓ xem phÇn ®äc thªm hoÆc c¸c bµi giíi thiÖu riªng trong sgk.





Phi kim 





Kim lo¹i 





+ Oxi





+ H2, CO





+ Oxi





Oxit baz¬





Oxit axit





+ dd KiÒm





+ Oxax





Muèi + h2O





+ H2O





Axit


M¹nh     yÕu





+ Oxbz





+ dd Muèi





+ Oxbz





+ Kim lo¹i 





+ Baz¬





+ Axit





+ dd KiÒm





+ dd Muèi





+ Oxax





+ Axit





t0





Baz¬


KiÒm   k.tan





+ H2O





+ Axit





Ph©n huû





L­u ý:


Mét sè oxit kim lo¹i nh­ Al2O3, MgO, BaO, CaO, Na2O, K2O … kh«ng bÞ H2, CO khö.


C¸c oxit kim lo¹i khi ë tr¹ng th¸i ho¸ trÞ cao lµ oxit axit nh­: CrO3, Mn2O7,…


C¸c ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra ph¶i tu©n theo c¸c ®iÒu kiÖn cña tõng ph¶n øng.


Khi oxit axit t¸c dông víi dd KiÒm th× tuú theo tØ lÖ sè mol sÏ t¹o ra muèi axit hay muèi trung hoµ.


VD: 


    NaOH + CO2 ( NaHCO3


2NaOH + CO2 ( Na2CO3 + H2O


Khi t¸c dông víi H2SO4 ®Æc, kim lo¹i sÏ thÓ hiÖn ho¸ trÞ cao nhÊt, kh«ng gi¶i phãng Hidro


VD:


   Cu + 2H2SO4 ( CuSO4 + SO2( + H2O





1





Kim lo¹i + oxi





4





NhiÖt ph©n muèi





2





Phi kim + oxi





oxit





5





NhiÖt ph©n baz¬ kh«ng tan





3





Hîp chÊt + oxi





3Fe + 2O2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� Fe3O4


4P + 5O2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2P2O5


CH4 + O2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� CO2 + 2H2O


CaCO3 � EMBED Equation.DSMT4  ��� CaO + CO2


Cu(OH)2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� CuO + H2O


Cl2 + H2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2HCl


SO3 + H2O ( H2SO4


BaCl2 + H2SO4 ( BaSO4( + 2HCl


Ca(OH)2 + Na2CO3 ( CaCO3( + 2NaOH


 CaO + H2O ( Ca(OH)2


 NaCl + 2H2O � EMBED Equation.DSMT4  ��� NaOH + Cl2( + H2(





6





Phi kim + hidro





Oxit axit + n­íc





Axit m¹nh + muèi





Axit





7





8





9





Oxit baz¬ + n­íc





KiÒm + dd muèi





Baz¬





10





11





®iÖn ph©n dd muèi


(cã mµng ng¨n)





12





19





Muèi





Kim lo¹i + phi kim 





Axit + baz¬





20





13





Kim lo¹i + dd axit





Oxit baz¬ + dd axit





21





14





Kim lo¹i + dd muèi





Oxit axit + dd kiÒm





 Ba(OH)2 + H2SO4 ( BaSO4( + 2H2O


 CuO + 2HCl ( CuCl2 + H2O


 SO2 + 2NaOH (Na2SO3 + H2O


 CaO + CO2 ( CaCO3


 BaCl2 + Na2SO4 ( BaSO4( + 2NaCl


 CuSO4 + 2NaOH ( Cu(OH)2 + Na2SO4


 CaCO3 + 2HCl ( CaCl2 + CO2( + H2O


 2Fe + 3Cl2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2FeCl3


 Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(


 Fe + CuSO4 ( FeSO4 + Cu(








15





Oxit axit  


+ oxit baz¬





16





Dd muèi + dd muèi





Dd muèi + dd kiÒm





17





18





Muèi + dd axit





3Fe + 2O2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� Fe3O4


2Fe + 3Cl2 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2FeCl3


Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(


Fe + CuSO4 ( FeSO4 + Cu(











Muèi + H2





oxit





+ O2





+ Axit





Kim lo¹i





+ DD Muèi





+ Phi kim 





Muèi + kl 





Muèi





NaCl + NaClO 


N­íc Gia-ven





HCl + HClO 





s¶n phÈm khÝ





Oxit axit





Phi Kim 





+ O2





+ Hidro





+ H2O





HCl 





+ NaOH





+ NaOH





+ Hidro





+ KOH, t0





+ Kim lo¹i 





Clo 





+ Kim lo¹i  





KCl + KClO3 





Oxit kim lo¹i hoÆc muèi





Muèi clorua





Kim c­¬ng: Lµ chÊt r¾n trong suèt, cøng, kh«ng dÉn ®iÖn…


Lµm ®å trang søc, mòi khoan, dao c¾t kÝnh…





Than ch×: Lµ chÊt r¾n, mÒm, cã kh¶ n¨ng dÉn ®iÖn


Lµm ®iÖn cùc, chÊt b«i tr¬n, ruét bót ch×…





Cacbon v« ®Þnh h×nh: Lµ chÊt r¾n, xèp, kh«ng cã kh¶ n¨ng dÉn ®iÖn, cã Ýnh hÊp phô.


Lµm nhiªn liÖu, chÕ t¹o mÆt n¹ phßng ®éc…





Ph©n lo¹i hîp chÊt h÷u c¬





Hîp chÊt h÷u c¬





DÉn xuÊt cña RH 





Hidro cacbon 





Hidrocacbon th¬m


Aren


CTTQ


CnH2n-6


VD: C6H6


(Benzen)





Hidrocacbon kh«ng no


Ankin


CTTQ:


CnH2n-2


VD: C2H4


(Axetilen)





Hidrocacbon kh«ng no


Anken


CTTQ:


CnH2n


VD: C2H4


(Etilen)





Hidrocabon no


Ankan


CTTQ


CnH2n+2


VD: CH4


(Metan)





DÉn xuÊt chøa Halogen


VD:


C2H5Cl


C6H5Br





DÉn xuÊt chøa Oxi


VD:


C2H5OH


CH3COOH


ChÊt bÐo


Gluxit…





DÉn xuÊt chøa Nit¬


VD:


Protein





C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®¸ng nhí


2Fe + 3Cl2 ( 2FeCl3


Fe + S � EMBED Equation.DSMT4  ��� FeS


H2O + Cl2 ( HCl + HClO


2NaOH + Cl2 ( NaCl + NaClO + H2O


4HCl + MnO2 � EMBED Equation.DSMT4  ���MnCl2 + Cl2 + 2H2O





6. NaCl + 2H2O � EMBED Equation.DSMT4  ���2NaOH + Cl2 + H2


C + 2CuO � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2Cu + CO2


3CO + Fe2O3 � EMBED Equation.DSMT4  ��� 2Fe + 3CO2


NaOH + CO2 ( NaHCO3


 2NaOH + CO2 ( Na2CO3 + H2O








+ Oxit KL





+ O2





Kim lo¹i + CO2





CO2 





Ba d¹ng thï h×nh cña Cacbon  





cacbon 
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